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Miskolezy Dezső, a kolozs
vári magyar egyetem rektora 
április 11-én a következő be
széddel üdvözölte egy ismerkedő 
értekezlet alkalmából Petrovici 
Emilt, a Nagyszebenből haza
térő kolozsvári román egyetem 
rektorát:

A kolozsvári magyar egyetem ta
nácsa nevében őszinte tisztelettel és 
nagyrabecsüléssel köszöntőm Magni- 
ficenciádat, mint az I. Ferdinand ro
mán királyi egyetem tudós tanárai
nak és derék polgárainak jeles kép
viselőjét.

A magyar egyetem azért maradt 
Kolozsváron, mert az erdélyi ma
gyarság szempontjából szükségesnek 
tartotta, hogy Erdélynek a román 
egyetem mellett önálló magyar egye
teme is legyen és azt az itteni to- 
vábbmüködésével látta biztosítható
nak.

.Elhatározásában Kolozsvár szelle
mi és testi munkásságának határo
zott kérésén kívül döntően befolyá
solta az is, hogy ismerve Ä Szövet
séges Hatalmak felfogását s a Szov
jetunió nemzetiségi politikáját, bizo-. 
nyosra vette, hogy a Hatalmak nem 
fognak hozzájárulni a kolozsvári ma
gyar egyetemmel kapcsolatban olyan 
helyzet kialakulásához, amely ellen
tétben áll az emberi jogokkal és a 
népek önrendelkezési jogával, ame
lyek az egész emberiség részére va
ló megmentéséért a Szövetséges Ha
talmak a háború rendkivüli áldoza
tait vállalták.

A Vörös Hadsereg Parancsnoksá
gának felhatalmazása alapján 1944 
október 11-e óta zavartalanul műkö
dő egyetemünk tanácsa autonómiája 
keretén belül azonnal megtette mind
azokat az intézkedéseket, amelyeket 
az uj idők szelleme és célkitűzései 
előírnak Így többek között eltörölt 
a faji vagy nemzetiségi elnyomás 
jellegével biró minden korábbi sza
bályt, lehetővé tette az érettségi bi
zonyítvánnyal nem biró ifjak beirat
kozását, a tandíjkedvezmények el
nyerésének lehetőségét kiterjesztette 
és általában minden intézkedéséve 
a demokratikus kormányzati gondo
lat megvalósítását igyekezett szol
gálni.

Már a győztesen bevonuló Vörös 
Hadsereg parancsnoksága élőit is 
kifejeztük ama meggyőződésünket, 
hogy Erdélynek román és magyar 
egyetemre van szüksége. Tanácsunk 
1944 november 11-én jegyzőkönyvi
leg is kimondotta, hogy az Erdély
ben együttélő népek megértő össze- 
müködése érdekében szükségesnek 
tartja, hogy minden nemzetség fiai 
saját anyanyelvükön végezhessék el 
főiskolai tanulmányaikat és leszögez
te azt, hogy a maga részéről kész 
az ebből eredő összes kérdéseket a 
legteljesebb testvériség szellemében 
oldani meg. Telte ezt az.ért, mert 
nemcsak az egyetemes tudományos
ság, hanem az egyes nemzetek kul
túrája szempontjából is elitéi min
den olyan politikát, hogy a vegyes 
lakosságú földterületen, mint ami
lyen Erdély is, a különböző nemze
tiségű egyetemek egymás elűzésére 
és megsemmisítésére törekedjenek és 
egymás kezéből ragadják ki a tudo
mányos kutatás eszközeit.

Ismételten kifejezésre juttatta ta-

Kétmillió hadifogoly a nyugati ai*evonalon
LOüDONr április 14. (Bádíó.} Ä njugatí arawnal felszámolása tovább tart. Hz 

angsl és amerikai csapatok majdnem intődén eWmállás nélkül nyomulnak előre. Pari
son át érkezett hírek arról számolnak feg, hegy an jșngoX és amerikai élcsapatok már 
közvetlenéi Berlint fenyegetik-' ES jelentések sserint Wontgomery csapatai két éra járás
nyira vannak Berlintől, míg Simpson tábornok páncélosai 23 kilométerre közelítették 
meg a német fővárost.

A Drezda fe’é nyommá csapatok sem tapasztalnak ellenállást.
Az északi frontszakaszon az angolszász csapatokig mértföiánysre közelítették meg 

Hamburgot, Oldenburg előterében harcok folynak. Clroeningentő!, Hollandiában, mind
össze 10 kilométerre vannak a-' páncélos élek, Közvetlen veszély fenyegeti Emdent Is.

: . A hivatalos jelentések szerint az európai partraszállás óta az angolszász csapatok 
kétmüiiö német katonát fogtak el. .....

A& osztrák szabadságharcosok tevékenyen resztvettek
Bécs felsrabaditásáfeaii '

MOSZKVA, április 14. (Rádió) A 
moszkvai rádió német nyelvű adá
sában közölte, hogy Bécs felszaba
dításánál az osztrák szabadsághar
cosok tevékenyen együtt működtek

Semmiben s@ir wlfórffe Efjf'ësO Államok feilpolitlkái®

WASHINGTON, április 14. (Rádió.) 
Stettinius külügyminiszter, Trumann 
elnök megbízásából nyilatkozatotadod 
az amerikai Egyesült Államok kül
politikájáról. Stettinius leszögezte, 
hogy az Egyesült Államok külpoliti
kája semmiben sem változik s azok 
mellett az eszményeit melleit fognak 
kitartani, amelyekért Roosevelt életét 
adta. Az Egyesült Nemzetekkel együtt 
lógnak haladni a győzelem utján s 
meg fogják alkotni a világszervezetet 
a béke fenntartására. A sanfranciskói 
konferenciát, meyen e világszerve
zet megalkotását fogják letárgyalni 
az Egyesült Nemzetek képviselői, az 
előre megállapított időpontban, április

S&éleskórü amnesztia Északerdéfy 
visszacsatolása alkalmából

BUKAREST, április 14. Északer- 
délynek az állami közigazgatásba való 
bekapcsolódása alkalmából a király 
Pălrășcanu igazságügyminiszter elő
terjesztésére széleskörű kegyelmi és 
amnesztiarendeletet irt alá.

A törvényrendelet szerint közke
gyelemben részesítik mindazokat, aki
ket katonai vagy polgári bíróságok 
három hónapnál rövidebb szabad
ságvesztésre ítéltek. A három hónap
tói egy évig terjedő büntetéseket fe
lére szállítják le. Az egy évtől öt 
évig terjedő büntetéseket kétharma
dára, az öt évnél hosszabb bünte- I 
téseket háromnegyedére szállítják le. I 

nácsunk azt a szilárd meggyőző
dését is, hogy Erdélyben az egye
temi kérdés csak a nemzetiségek 
kulturautonómiájának biztosításával, 
vagyis önálló és autonóm román és 
magyar egyetem Kolozsváron való 
működésének lehetővé tételével old
ható meg helyesen.

A kolozsvári magyar egyetem ta
nácsa ez alkalommal is a legtelje
sebb készségét fejezi ki a román 
egyetemmel való testvéri összemü- 
ködésre és természetesnek tartja, 

a Vörös Hadsereggel. Számos üze
met megvédtek a felrobbantástól és 
sok hitlerista vezetőt tak el.

Bécs zászlódiszben, vörös és osz
trák zászlódiszben ünnepli felszaba

.- — 1® fltettmliss
25-én nyitják meg. Trumann elnök 
azonban nem vesz részt a konferen
cián, tekintettel az eléje tornyosuló 
rendkivüli feladatokra.

Az uj elnök kedden rádióüzenetet 
intéz a hadsereghez. Eisenhower tá- 

i bornagy, az európai expediciós had- 
I seregek főparancsnoka Trumann el

nökhöz intézett üzenetében leszö
gezte. hogy bár az európai fronton
küzdő amerikai csapatokat mélyen 
lesújtotta az elnök váratlan halála, 
harci elszántságuk semmivel sem fog 

I csökkenni.
Moszkvából jelentik, hogy Sztálin 

marsall táviratában rendkivüli vesz
teségnek jelölte meg Roosevelt el-

A hadirokkantak és hadiárvák bün
tetését, amennyiben a cselekmény 
elkövetésekor legalább 18 évesek 
voltak, hat hónapnál rövidebb bün
tetés esetén elengedik, hat hónapnál 
súlyosabb büntetés esetén felére csök
kentik. Az életfogytiglani kényszer
munkára elitéltek büntetését a tör
vényben megállapított maximális 
kényszermunka-időtartamra szállítják 
le.

A törvényrendelet felsorolja mind
azokat a törvényeket, amelyeknek 
rendelkezései alapján az amneiztia 
az. elitéltekre vonatkozik.

hogy c két külön autonóm állami 
intézmény közjogi helyzetének min
den vonatkozásban egyenlőnek és 
azonosnak kell lennie.

Az egyetem tanácsa a legteljesebb 
bizalommal néz a két egyetem jö
vője elé. Tudja azt, hogy Magnifi- 
cenciád személyében olyan férfiút 
üdvözölhet, aki a népi egyenjogúság 
eszméjének régi, kipróbált harcosa 
és szilárd meggyőződéssel vallja 
mindazokat az elveket, amelyeket 
egyetemünk tanácsának felfogásaként 

dulását. Magasrangu szovjettisztek 
koszorút helyeztek a nagy osztrák 
zeneszerzők sírjára, ezzel is kifejez
ve, mennyire megbecsüli a szovjet 
nép más népek kultúráját.

nők halálát. Roosevelt egyik meg- 
győződéses harcosa volt a Szovjet
unió és az Amerikai Egyesült Álla
mok népei közötti barátságnak. A 
népbiztosok tanácsa elrendelte, hogy 
valamennyi kormányépületet lobo
gózzanak fel a gyász jeléül.

A világ minden részéből érkező 
jelentések arról számolnak be, hogy 
a demokratikus országokban min
denütt nemzeti gyásznapoknak nyil
vánították április 14-ét és 15-ét, Roo
sevelt elnök temetésének napját. Roo
sevelt holttestét különvonat viszi 
Washingtonba. A temetésre Wa-. 
shingtonba repült Nagybrittahia kép
viseletében Eden külügyminiszter.

Hcm sajátítják fcí c város? 
ingatlanokat

Reakciós és fasiszta körök szor
galmasan suttogják szerte az .or
szágban a hirt, hogy a Groza-kor- 
mány a városi ingatlanok kisajátítá
sára készül. Céljuk az, hogy nyug
talanságot és zavart keltsenek s 
széles néprétegekbe bizalmatlanságot 
oltsanak.

Teohari Georgescu belügyminisz
ter az álhirek elcsititására határo
zott hangú cáfolatot tett közzé, 
amelyben megállapítja, hogy ilyen
irányú terv nem is szerepel a Groza- 
kormány programjában. Mindazokat, 
akikről megállapítják, hogy ilyen
természetű híreket terjesztenek, a 
nép ellenségeinek tekintik és intre- 
nálják.

az imént kifejtettem.
Ezért örvendezünk annak, hogy az 

Erdély magyarságának érdekelt meg
értő demokrata román kormányzat bi
zalmából éppen Magnificenciád nagy- 
rabecsült személye nyerte el a meg
bízást a kapcsolatok felvételér«.

Tisztelettel kérem, szíveskedjek 
elgondolásait és javaslatait a két 
testvéri egyetem összemílködésének 
megvalósítása ügyében előttünk ki
fejteni.
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Ma délelőtt hangverseny 
a Városi Színházban

Az Arlus — a Szovjetunió barátai
nak egyesülete — vasárnap délelőtt 
11 órakor a kolozsvári Városi Szín
házban zongorahangversenyt rendez. 
Nadja Chebap, a kiváló orosz zon
goraművésznő Musszorgszkij, Rach
maninow és Chopin müveit tolmá
csolja nagy érdeklődéssel várt hang
versenyén.

*
Helyreigaziids. A háztartási al

kalmazottak tegnapi számunkban 
megjelent bérmegállapítása helyesen 
a következő: Mindenes, aki íőz és 
mos és á háznál gyermek van, 350, 
mindenes, aki nem főz, de mos és 
a háznál gyermek nincs 250, min
denes, aki nem mos, nem főz és a 
háznál gyermek van 250, szobalány 
200, mindenes 18 éves korig főzés 
és mosás nélkül 200, szakácsnő 
(bentlakó) 350, bejáró szakácsnő 300 
pengőt kap. Mosónő napibére ötszö
ri étkezéssel 40 pengő, takarítónő 
napibére 35 pengő. Gyermekpesztráj 
nak 200, bejáró takarítónőnek 250, 
házvezetőnőnek pedig 400 pengő jár.

Női hadjárat a vajdrágitók eílen 
A kolozsvári Szakszervezeti Tanács 
szombati titkári értekezletén Fischer 
Mária titkárnő bejelentette, hogy a 
piaci árakat ellenőrző nőbizoltságok 
máris szép eredményt értek el. Több 
vajárusitót lepleztek le, akik a meg
engedett árnál jóval magasabb áron 
akarták a Vojat árusítani. Ezeket az* 
árusítókat átadták a Vásárfelügyelő
ségnek. A tőlük elkobzott vajat ható
ságilag megállapított áron átadták a 
klinikáknak.

Klubmegnyitás a Népoédelmi 
Egyesületben. A Népvédelmi Egye
sület vasárnap délután 4 órakor ren
dezi első nyilvános kulturdélutánját 
saját helyiségében (Szabadság-tér 10). 
Műsoron zene- és kuliurslőadások. 
Ezúton kérjük fel tagjainkat, hogy 
minél számosabban jelenjenek meg, 
vendégeket is hozzanak magukkal.

Á ZENEKONZERVATÖRIÜM újonnan 
kinevezett tanára, Halmos György ápri
lis 17-én, kedden 5 órakor tartja bemu
tatkozó hangversenyét a Zenekonzerva
tórium dísztermében. Műsoron Bach, 
Beethoven, Chopin-müvek.

Betörés. Az elmúlt éjszaka be
törők jártak a Magyar-utca 15 alatt a 
Plugarul fogyasztási szövetkezetben. 
Az ismeretlen tettes az utca felől 
hatolt be az üzletbe.

A lodrászüzleteh ttj zárórája. 
A fodrászip-ri munkások szakszer
vezete és az Ipartestület fodrász
szakosztálya között létrejött újabb 
megállapodás értelmében a fodrász 
üzletek április 16-tól kezdődőleg az

i 
í 

alábbi időpontokban tartanak nyiiva : ‘ 
Hétfőn 8 órától délután 6 óráig. | 
Kedden 8-tól déli 12 óráig. Szerdán 
8 órától délután 6-ig. Csütörtökön 
8-tól déli 12-ig. Pénteken 8-tól dél
után 6 óráig és szombaton 8-tól este 7 
óráig. A fodrászmunkások szakszer
vezetében a változásnak megfelelően 
kedden és csütörtökön délután 3-tól 
6 óráig van hivatalos óra.

• Dr, Korányi Mihály belgyógyász 
rendel a dr. Szinelár László-féle ren
delőben. Széchenyi-tér 2 szám. I. eme
let. — Roentgen. Quarz. 6289

Kttlhirclőadás tt cspészmunká- 
»oh szakszervezetében. A kisipar
ban dolgozó cipészek, csizmadiák, 
bőröndös és bőrdit-zmüves munká
sok részére hétfőn délután kultur- 
előadást rendeznek a szakszervezet
ben (Aporutca 7). A szakszervezet 
értesiíi tagjait, hogy a könyvtár hét
főn ugyanebben az időben nyílik 
meg és nyitva lesz minden hétfőn 
és csütörtökön délután 5—7 óra kö
zött.

Dr. Nașcti Traian megnyitóba 
Deák Ferenc utca 2í alatt I. emelet 
orvosi rendelőjel fog- es szájbelegek 
részére. Rendel délután 3—6-ig.

■jrrírrífm*.

Megalakult, Kolozsvárt erdélyi 
Szövetkezeti Tamáes

Ä szövethessetek erélyesen harcbaszóllaraok 
az uzsorásod ellen

KOLOZSVÁR, április 14, Vescan Teofil volt főispán kezdeményezé
sére az északerdélyi Szövetkezeti Központok, vezetői pénteken délután meg
beszélést tartottak. A megbeszélésen a Szövetkezetek Országos Intézetét 
Sângeorgeanu Flavius országos ellenőr, a MÁGISz-t Veress Pál, a Piugdrul 
román szövetkezeti központot Buzea Ion. a .Szövetség Gazdasági es Hi
telszövetkezetek Központját György Endre, az Erdélyrészi Hangya közpon
tot Horváth Dénes képviselte. Az értekezlet célja az volt, hogy megtárgyal
ják az áruzsora letörésére szükséges intézkedéseket. E célból a szövetke
zeti központok együttesen lépnek fel.

Az értekezleten résztvevő intézmények elhatározták, hogy leivüx si
kere céljából megalakítják a Szövetkezeti'Tanácsot. A megalakított Szövet
kezeti Tanácsnak Vescan Teo’ií volt főispán, Derzsi Ernő dr., Buzea Ion, 
György Endre és Horváth Dénes szövetkezeti vezetők a tagjai.

A legszükségesebb élelrnicikkek beszerzéséért a szövetkezeti tanács 
a kormányhoz fordul. Veress Pál bejelentette, hogy biztos tudomása sze
rint a kormány a Szövetkezeti Központok részére minőén anyagi támoga
tást meg fog adni. Ezzel kapcsolatban Buzea Ion. a Piugarul központ ve
zérigazgatója bejelentette, hogy a Plugarul már kapott is 50 vagon cukor, 
560 vagon buza és íüO vagon tengeri átvételére kiutalást. Buzea Ion fel
ajánlotta, hogy ezt a mennyiséget máris a szövetkezeti tanács rendelkezé
sére bocsátja, hogy a szétosztást arányosan lássák el-

A Szövetkezeti Tanács legközelebb folyó hó 17-cn tart ülést.

& Kommunista Párt Isiadásában 
magyar nyelven megjeleni:

Voliois Szovjet portisára@ls 

Bolti ára 5 pengő. Kapható minden könyvkereskedésben.
Szervezetek részére kedvezményes áron a KRP székházában: 
Bartha Miklós-utca 13. 11. emelet. Sajtó és Propaganda-osztály.

A nők bátmn küzdenek, 
a nőket be kell a vezetésbe!

As élelntesési mut&kások bukaresti Zrongfresssasst üseni: 
Tartóztassatok. le mindenkit, tiki hozzátok üzérkedni megy .wí 
KOLOZSVÁR, április 14. A Szak

szervezeti Tanács szombat reggeli 
titkári értekezletén Bodó Károly, az 
élelmezési szakszervezet titkára be
számolt az élelmezési szakszerveze
tek országos kongresszusáról. A 
kongresszust Bukare tben tartották 
meg április 10 és i 1-én. A kolozsvári 
élelmezési szakszervezetei a kongresz- 
szuson Csizmadia István és Bodó 
Károly titkárok képviselték.

A kongresszus hutározatiiag ki- 
. mondta, hogy a szakszervezet mun
kásai minden erejükkel, teljes oda 
adással támogatni fogják a kormányi 
intézkedéseinek és célkitűzéseinek- 
végrehajtásában. Az élelmezési mun
kások azon lesznek, hogy a íöldé- 
szeknek a mezőgazdasági termelés 
fokozása céljából hatékony segítsé
get nyújtsanak. Ennek megválón.á- 
sáért minden lehető alkalommal ki
mennek a falvakba, hogy a földé 
székkel együtt dolgozhassanak.

A mezőgazdasági termeléssel kap 
csolalban a bukaresti kongresszus 
kimondta, hogy ma Romániában nem 
lehet munkanélküliség. Az ország új
jáépítésében mindenkinek olt k / 
dolgoznia, ahol munkalehetősége 
kap. Tehát a városi munkás, ha v - 
roson nincs munkaleheiősége. men- . 
ki falura és kapcsolódjak be idei^ 
lenesen a mezőgazdasági termelő . 
munkába. Az élelmezési szakszerve
zet munkásai is azon lesznek, hogy •

vasHiimkás feagyliaija el 
felmondás Eiélkâal smmlkahelyéi
Az uj vasati'.vexetííség nem tiiri a axipkázást

KOLOZSVÁR, április 14. A Vasmun
kás Szakszervezet uj vezctöge megtar
totta első ülését. Miután a jövő munka
tervét elkészítették, az időszerű kérdé
seket vitatták meg. A vasas vezetőség 
elhatározta, hogy a jövőben élénkebben 
kapcsolódik be a kulturális mozgalom
ba. E célból az üzemi kulturbizottságo- 
kat összekapcsolja a kisiparban dolgo
zó vasasok hasonló szerveivel. A szer
vező-bizottság a jövőben minden hét

löltőtoHkészitó - s javitó- 
niühclyemet átköltözte
tem Rózsa-utca 12 alá, 
a Deák i'.-i:tca 22 alól. 
Mi) ködé.sem íolytatom 
tovább, uj tollakat ké
szítek ée eredeti alkat
résszé tollakat javítok.

LLOm sóga és apsmi termelés

ebben az évben egy talpalatnyi föld 
se maradjon bevetetlen, városon sem.

Méltatta a kongresszus a munkás
nők harcos magatartását is. Amikor a 
bukaresti munkásság a királyi palota 
elé vonult és a Radescu-kormány 
lemondását követelte, a munkásnők 
a tömeget szétverni akaró katonaság 
elé álltak és bátran mondták, hogy 
beléjük tüzeljen a katonaság, ha van 
bátorsága. Kordont vontak a tüntető 
munkások köré és senkit sem en
gedtek elmenni. Az ilyen bátor mun- 
kásnöknek a vezetőségben helyet 
kell biztosítani.

A kongresszuson résztvevő mun
kások egyhangúlag foglaltak állást az 
árdrágítók és üzérkedők ellen. A bu
karesti képviselők kérték az erdélyie
ket. hogy legyenek éberek és a Bu
karestből Kolozsvárra, vagy má«- vá
rosba jövő üzérkedőket, akik ott ol
csó árut akarnak felvásárolni, hogy 
jó drágán hozzák forgalomba, azon 
nal tartóztassák le és tartsák fogva. 
Csak igy lehet meggátolni azt a tart
hatatlan helyzetet, hogy egyes lel
ki tíen üzérkedők a bukaresti és a 
kolozsvári piaci árkülönbséget és 
esetleges áruhi .nyt kihasználva, min* 
den fáradtság nélkül jutnak igen nagy 
anyagi előnyhöz.

A spekuláció Időrésére még a 
szövetkezetek megerősítését is aján
lották a kongresszus résztvevői.

főn ülést fog tartani.
Az uj vezetőség a bizalmi testület ki

építését és a bizalmiak kiképzését első
rendű feladatának tekinti.

A vezetőség élesen szembeszáll azzal 
az elharapódzott jelenséggel, hogy egyes 
kisiparosok magasabb bérek igérésével 
szipkázzál: cl a munkásokat munkahe
lyeikről. Ez a gyakorlatban anarchiá
hoz vezet és a Szakszervezeti Tanács 
határozatainak a kijátszását jelentené. 

Hogy ez a visszás helyzet megszűnjék, 
szigorúan fog eljárni mindazokkal szem
ben — legyen az munkaadó vagy mun
kás —, akik visszaélnek a pillanatnyi 
konjuktura adta lehetőségekkel.

A jövőben csak az kap közvetítő-lapot, 
aki igazolja, hogy törvényes keretek kö
zött vált meg előző munkahelyétől. A 
munkahelyüket felmondás nélkül elha
gyókkal szemben szigorú szankciókat 
fog alkalmazni, mert tűrhetetlen, hogy 
egyoldalú magatartóssal bárki aláás
hassa a szakszervezetek tekintélyét.

A vasas-vezetőség felhívja a munka
adókat, hogy csal: a szakszervezet hi
vatalos ajánlólapjával ellátott munkáso
kat alkalmazzanak és így nyújtsanak 
segítséget a fent ismertetett visszássá
gok megszüntetésére.

Az uj vezetőség állást foglal az Ipar
engedélyek kiadásának korlátozása mel-' 
lett is, mert ezáltal is csökkenteni re
méli a munkapiacon észlelt zavart.

A szervezet titkárát utasította a ve
zetőség, hogy álláspontját a munkaadók 
érdekszervezetével átiratban közölje.

Ishsa harcba

Ëznton is felkérem az ©r- 
vosiudományi fear ©sszos HL, 
ZV» és V. év©s halZgaíóit. hegy 
a feiutéses elleni feus-
delembess a szovjet—román 
egészségügyi ©ssio^ keretei
ben, a megbeszélés értelmé
ben, p»nt©s«m és leihiisme* 
retesen vegyenek részt, hogy 
karunk hcíÍlgaíóinak legyei" 
mézoítségéroi és k&sësség- 
érzésóről tanúbizonyságét 
togyenck.

Az o rvosf tudományi kar 
dí'hánja

M sEábadságharaos kiállítás 
uteísó siajpj®

KOLOZSVÁR, április 14. A kolozs
vári 1848—49 Történelmi Ereklye Mu
zeum anyagából az Egyetemi Könyv
tár termeiben rendezett szabadság
harcos < reklye-kiállitás iránt párat
lanul nagy érdeklődés nyilvánult meg. 
Nemcsak a magános érdeklődök szá
zai tekintették me: a szabadságharc 
értékes emlékeit, hanem a szakszer
vezetek és iskolák is testületileg fel
vonultak.

A kiállítás rendezősége e nagy ér
deklődésre való tekintettel az erede
tileg tervezett határidői azért hosz- 
szabbitotta meg, hogy a tanulóifjúság 
a húsvéti szünidő után is felkeresse 
a. szabadságharc emlékeit. Különösen 
figyelemreméltó, hogy a kiál iiást 
nagy érdeklődéssel kíséri a román 
lakosság is és egyre több román 
munkás, föídcsz és értelmiségi Írja 
be nevét a látogatók könyvébe.

A kiállítás rendezősége most arról 
értesíti a közönséget, hogy a szabad
ságharcos ereklyék már csak ma, 
április 15-én tekinthetők meg.

már megunta a r.ok próbálkozást, 
tegyen egy utolsó kísérletet: Rend
szeres arckezelések otthoni folyta
tására is megtanítja már az első 
kezelésnél

„ILLA“ KOZMETIKA
Szabadság-tér 30. «r. H. emelet

ett:
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a)imának, Ottnak egy a hangja...
Jebeleanu Eugen románra fordította Ady Endre legörokbecsübb versét

A kommunista Scânteia március 29-i számában, a második oldal közepén ,jJn poem de Andrei Ady“ 
focim alatt, ott ékeskedik a legnalhatatlanabb magyar költő leghalhatatlanabb verse. A románra fordítás nehéz 
munkáját Eugen Jebeleanu, a magyar költők avatott tollú tolmácsoló ja végezte.

MegiUetődye, szívünk táján áradó örömmel, kezdtünk beléhatőlni a testvémép nyelvi törvényeihez igazodott, 
magyar tépélődés-sziilte. remekműbe, s elsősorban azt keressük, hogy miként domborodik ki belőle egy másik 
európai. nyelv érzékenységei, által az örök emberi. Ebből a szempontból különösen figyelmet érdemel a lényeget 
hordozó harmadik, ötödik és hetedik versszak <.. azok a kőbevésést érdemlő sorok, melyeket más, mint erdélyi 
származású költő la nem írhatott.

Különben a műfordító, a tartalom csorbítatlan visszaadása érdekében, az eredeti vers 8—9 szótagos magya
ros jambuszát 11-es szótagszámú európai jambuszokként adta vissza. Ez — tekintve Ady szokatlan tömörítő 
képességét megbocsátható műfordítói szabadság. A hellyel-közzel előforduló Inverziók is a román nyelvi tör
vények megszabta, elfogadható engedmények.

A fordítást, mély a román—magyar kulturális közeledés újabb bizonysága — a magyar eredeti mellett —, 
alább teljes egészében közöljük.

A vers aktualitását csak növeli, hogy o román rádió első magyar műsorában — szintén mindkét nyelven •— 
előadta a Magyar Népi Szövetség bukaresti szavalókórusa

Cântec iacobin maghiar
Din degete ni se prelinge sânge. 
Când îți atingem trupul chinuit, 
Ungarie sărmană, adormită, 
Oare mai suntem, oare ai murit?

Să mai nădăjduim ni-e cu putință? 
Ne dor și ochii tot privind în zare. 
Sa vor trezi cândva din somnul morții 
Popoarele cu lanțuri la picioare?

Dece nu naște năzuința noastră 
Trupul de foe al unei singuri vreri?
Când slavi, maghiari, români, pe toți ne-apasă 
Poverile acelorași dureri.

De un mileniu vede omenirea 
Cum ura ne sfâșie și ne roade.
De ce nu ne ’ntâlnim măcar acuma 
Pe-a sufletului sfinte baricade?

La fel vorbesc și Dunărea și Oltul, 
Alunecă la fel eu flamuri moi.
In patria lui Arpad, vai de acela 
Ce nu e ticălos, grof sau ciocoi.

Când ne vom strânge, oare laolaltă 
Maghiari și nemaghiari, dar veșnic frați? 
Când răsuna-va ’n lume glasul nostru

• Al celor mici, zdrobiți și împilați?

Cât timp va mai domni ticăloșia 
Pe milioane de maghiari, — o pleavă? 
Și maghiarimea cât o să mai zacă, — 
Vultur în colivia Iui bolnavă?

Ungarie-a sărmanilor în zdrențe, 
Azi n’avem nici credință și nici pâine.
Dar vrând și îndrăznind toți laolaltă, 
Al nostru va fi totul mâine. {

Magyar jakobinus dala
Ujjunk begyéből vér serken ki, 
Mikor téged tapogatunk, 
Te álmos, szegény Magyarország, 
Vájjon vagy-e, és mink vagyunk?

Vájjon lehet-e jobbra várni? 
Szemünk és lelkünk fáj bele, 
Vájjon fölébred valahára 
A szolga-népek Bábele?

Ezer zsibbadt vágyból mért nem less 
Végül egy erős akarat?
Hiszen magyar, oláh, szláv bánat 
Mindigre egy bánat marad.

Hiszen gyalázatunk, keservünk 
Már ezer év óta rokon, 
Mért nem találkozunk süvöltve 
Az eszme-barrikádokon?

Dunának, Oltnak egy a hangja, 
Morajos, halk, halotti hang.
Árpád hazájában jaj annak, 
Aki nem úr és nem bitang.

Mikor fogunk már összefogni? 
Síikor mondunk már egy nagyot 
Mi, elnyomottak, összetörtek, 
lágy árok, és nem-magyarok?

keddig lesz még úr a betyárság 
És pulya-had mi, milliók? 
Magyarország népe meddig lesz 
Kalitkás seregély-fiók?

Bús koldusok Magyarországa, . 
Ma se hitünk, se kenyerünk, 
Holnap már minden a miénk lesz, 
Hogyha akarunk, ha merünk.

DEBRECENI KIS KÖRKÉP

A Vörös Hadsereg és nz uj szabadságharcos magyar had
osztály együtt ünnepelték még a felszabadulást — Budapestre költözött a nemzeti kormány

DEBRECEN, április 14. A „Béke 
földjéről“, Erdélyből nézve Debre
cen még nagyon emlékezetünkbe 
idézi a háborút és a fasizmus által 
okozott pusztulást. A hires alföldi 
kertvárost, Magyarország második 
fővárosát, a vidéki helységek közül 
n legsúlyosabb pusztulás érte. A 
hál>oru, a gyakori bombázások és a 
visszavonuló fasiszíák rombolásai 
teljesen megváltoztatták a város 
képét. Utcák hevernek romokban, 
polgári házak trzrei sérültek meg, 
üzemek, középületek zúzódtak dara
bokra.. Az utcákon mindenütt rom 
és szemét., melyet csak most. a. ta
vasszal újjászülető élet kezd eltün
tetni.

ideiglenes fővárossá való előlép
tetése Debrecennek ugyan terhet is, 
de számos előnyt is jelentett.. A. drá
gulás « a. szokatlan nagy forgalom 
ellen a csendes élethez szokott deb
receniek jogosan panaszkodhatnak. 
Azonban éopw ‘‘Z a mozgalmasság 

késztette az eddig „ázsiai tétlenség
ben“ kényelmesen szemlélődő vá
rost a haladásra.

Az uj népi és demokratikus Ma
gyarország kibontakozásában, a 
magyar demokrácia megerősítésé
nek harcában Debrecennek és kör
nyékének van a legnagyobb jelen
tősége. Ttt bontottak zászlót leg
előbb a demokratikus pártok ás a 
munkásság s parasztság pártjai. Itt, 
született meg az uj demokratikus 
sajtó, melynek hatalmas érdeme a 
demokratikus közvélemény és köz
szellem kialakulása s állandó) harcos 
kiállása a demokráciáért.
Debrecen utcáin
hatalmas forgalom bonyolódik le, A 
járókelők legnagyobb része katona. 
A fel szabadi tó Vörös Hadsereg és 
az uj magyar nemzeti hadsereg ka
tonáin kiviil találkozhatunk a fasiz
mus elteu harcoló többi, nemzetek

SSEH3S

katonáival is. Az utca életének kele
ties jelleget adnak a napraforgóárus 
gyermekek, akik a bombázások ál
tal megrongált üzlet kirakatok ab
lakaiban ülve, hangosan kinálgatják 
„naprá“-jukat. A frissen pörkölt 
napraforgó a szovjet és a magyar 
katonák és a polgári lakosság kö
zött is népszerű csemege.

Az utca másik sarkán félórái to
longás után sikerül hozzájutnia 
friss napilaphoz. A debreceni lapok 
papirhiány miatt csak korlátolt 
példányszámlxin jelenhetnek meg. 
Ez és a. politikai élet iránti nagy 
érdeklődés okozza azt, hogy a rik
kancsok körül hatalmas tömeg áll 
sorban újságokért. Debrecenben je
lenleg három 'napilap és a Nemzeti 
Paraszt Párt, hetilapja, a debreexmi 
Szabad Szó jelenik meg.

Debrecen kulturális életébe a 
színház cg, a szabadegyetemi . elő- 
adásokon át nyerünk belekrotfet, |

A Csokonai Színház
operetteken kívül komoly értékű 
darabokat is játszik. Nemrégiben 
Gogoly „Revizor“-át adta elő zsú
folt nézőtér előtt Nagy érdeklődés 
volt a „Romeo és Julia“ című opera 
bemutatója iránt is. A színház leg
újabban Gorkij „Éjjeli menedék
hely“ című életképét tűzte műsorra.

Nagy népszerűségnek örvendenek 
a Magyar Demokratikus Ifjúsági 
Szövetség rendezésében a
Szabad Egyetem
előadásai. Itt a legkiválóbb tudó
sok, szakemberek és irók tartanak 
előadást az időszerű kérdésekről.

Nemrégiben Gergely Sándor, a 
Moszkvából hazatért iró tartott elő
adást a parasztság helyzetéről a 
Szovjetunióban, valamint a szovjet 
városokról. Ennek keretében ismer
tette a szovjet falu közigazgatási, 
kulturális és gazdasági helyzetét és 
a kolhozgazdálkodás eredményeit.

.Feltűnést keltő előadást tartott 
Andies Erzsébet dr. moszkvai (gye- 
temi magántanár „Munkásosztály 
és háború“ címmel. Ismertette a 
szocializmus álláspontját a háború
val szemben és rámutatott a Vörös 
Hadsereg győzelmeinek a, rugóira. 
Végül hangsúlyozta, hogy az igazi 
demokratának fegyverrel, is kell 
harcolnia a fasizmus ellen..

Nagy a látogatottság a magyar 
nemzeti hadsereg hatodik hadosz
tályának propagandaosztályán az 
antifasiszta rajskiúllitás&n.

A kiállítás karrikaturái bemutató 
ják a hitleri Németország csődjét 
és küszöbön álló bukását. A rajzok 
egy derűs, egészséges új világ hu
moráig fejezik ki. Megdöbbentő be
nyomást keltenek azok a képek, me
lyek a magyar reakciótól és fasiz
mustól á hitleri zsoldba sodort ma
gyar nép pusztulásáról számolnak 
be. A kiállitást hatásos fénykép
felvétel sorozatok egészítik ki a 
szovjet hadsereg harcairól és egy 
moszkvai fiúiskola belső életéről.
A teljes felszabadulást 
a német iga alól
a Vörös Hadsereg & a magyar nem
zeti hadsereg együtt ünnepelte meg 
Debrecen főterén. Az ünnepélyt a 
magyar nemzeti hadsereg katonai 
felvonulása zárta be. A felvonuló 
magyar honvédek és női honvédek 
kifejezték a magyar nép kívánságát, 
hogy résztvegyen a fasizmus meg
semmisítéséért folyó küzdelemben.

Az ország teljes felszabadítása 
lehetővé tette, hogy az jideiglcnes 
magyar nemzeti kormány igazi 
székhelyére, Budapestre költözzék. 
Hétfőn délelőtt minden miniszté
rium számára egy-egy tehervagont 
toltak a minisztériumok székhelyéül 
szolgáló pénzügyi palota elé s a mi 
nisztériumok összes anyagát berak
ták. Ekeknek elszállítása még az
nap megtörtént s így az ideiglenes 
nemzeti kormány április 10-től már 
Budapesten folytatja működését

Ezzel Debrecen történelmi fel
adata, hogy az ország ideiglenes 
fővárosa legyen, megszűnt. A leg- 
magyarabb város a nemzet történel
mének legsúlyosabb korszakodban: 
a német habsburgi reakció és a hit
leri német imperializmus elleni harc 
idején egyaránt vállalta a nehéz, de 
a magyarság demokratikus újjászü
letése szempontjából döntő szerepét.

fícabó István

Garantált valódi anyagokkal készít
cimfestö, 
szobafestő és 
hutoííényezö 

munkát
Kötő- és Mestcr-u. sarok. Mafítn

Ánssiöill^ást vasaira 
minden Irányiján. Helyi fuvarozást, bu- 
torszállitást, beraktál ozást IcpelöuyöseW' 
feltételek mellett eszközöljük.

„Transport“ Szálliiási Vállalat
Kosenlierg és Adler
Kolozirvár, Dteana-abta 2S

I
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Trestia—Komlósujfalu kisközség Ko
loss vármegye északnyugati sarkában

j fekszik. Igazi példája volt a feudális
> földbirtokpoliiika áldozatainak. Még a

falu temploma is idegen birtokon ál
lott. Az úri birtok ugyanis a község la
kosainak az ajtajáig terjedt ...

Két hegy közé ékelve élte hősies éle
tét, viaskodván a meredek oldalakon 
fekvő néhány hold földecskén. Komlós
ujfalu földművesének a tekintete bizony 
szomorúan szállt alá a völgy lapályán 
elterülő zsíros úri birtokra.

lm ebbe a sötét zugba is besütött 
már a nap. A munkás kezet szorított a 
földművessel s ez a testvériség gyakor
lati értelmet is nyer. Földhöz jut Kom
lósujfalu becsületes földműves népe. 
Igaz, még mindig nem eleget ahhoz, 
hogy igazán emberibb életet éljen. Még 
kevés a föld, de annál nagyobb meg- 
müvelöinek as önbizalma és mwnkaaka- 
rása. Kevés a föld, de mégis elégedett 
a megmüvelője, mert tudja, hogy mun
kástestvérében olyan szövetségesre ta
lált, akivel — ha egy utón hátadnak — 
csodát teremthet az a kis föld. Hiszen 
saját sorsának irányítása egyet jelent 
a haladással, egyet jelent a mindennapi

ISFídW & h&státíuknuk !
Olvastuk a Világosságból a pol

gármesteri rendeletetet : „Ültessünk 
zöldséget, kertészkedjünk". Ezt csi
náljuk mi hóstáti gazdák már hosz- 
szu évek óta. Kertészetünk, kerteink 
nagyrésze azonban a Szamos bal
partján fekszik, a Szentgyörgyhegy 
alatt, az úgynevezett „kerekdülő“- 
ben. Ezektől a földektől, amelyek 
nagyrészét képezik kertészetünknek, 
el ^vagyunk szakitva. A kivonuló né
met csapatok, mint a töb' i hidakat, 
ezt a Szentgyörgy-hidat is felrobban
tották, minek következtében ma csak 
hagy nehézségek árán; óriási kerülő
vel tudunk eljutni földjeinkhez.

Ma, amikor a többtermelés az or
szág elsőrendű érdeke, ez a hatal
mas kerülő egy nyolcadnapol vesz 
igénybe nemcsak tőlünk, de segéd
munkásainktól is. Ez nagyban kés
lelteti a tavaszi munka pontos el
végzését. Károsodásunk nemcsak ab-

I£1 ríjO HOEjUK í Ssabad ssó 
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BAUMANN SÁNDORRÓL, akit októ- I jAr r .. - fahr f
berben vittek Délerdély felé. Értesítést ! Ébredezik tHiW & .
kér felesége, Petőfi-utca 26. Evangéli
kus temető.

RÄCZ BÉLA kar paszomány os sza
kaszvezetőről, aki 1944 március 29-én 
vonult Budapestre a 101. tüzéroszlop- 
parancsnokság gazdasági hivatalához, 
lábon postaszáma P. 361 volt. Értesí
tést kér Ráca Béláné, Dés, Erzsébot- 
utca 9. szám.

CSIZMÁS RÓBERT zászlósról, akit, 
szeptember 4-én vittek el a déri 26/H. 
távbeszélő szakasszal. Tábori posta- 
Száma P. 359 volt. Értesítést kér Ist- 
vándi Irén, Dés, Erasébet-utea 9.

RETKES GYULA 31, SÁNDOR JÓ
ZSEF 40, DOBAI LÁSZLÓ 31, SZO- 
PORI MIKLÓS 34, BOROS LŐRINC 
41, NAGYMSTVÄN 41. HL VÁDI 
ISTVÁN 43, KULCSÁR FERENC 41, i 
MOLNÁR ANDRÁS SO, PETKES j 
KÁLMÁN 38, NAGY LÁSZLÓ 38, 
NAGY GERGELY 38, MOLNÁR 
SÁNDOR 25, NAGY SÁNDOR 24, j 
HUNYADI SÁNDOR 30, MOLNÁR 
MIKLÓS 40, MOLNÁR IMRE (End 
réé) 32, SZARVADI MÁRTON 26, 
PETKES LÁSZLÓ (Mihályé) 37, HU
NYADI MIKLÓS 27, OLÁH LÁSZLÓ 
40, LAKATOS DÉNES 42, PETKES 

‘ALBERT 40, DEBRECZENI GYULA 
48, MOLNÁR ANDRÁS 33, ASZTA
LOS SÁNDOR 43, MOLNÁR IMRE 
37, MOLNÁR IMRE (Imréé) 26, MÄ- 
THÉ LÁSZLÓ 29, MOLNÁR JÁNOS 
32 és LAKATOS JÓZSEF 23 éves 
désházai lakosokról. Valamennyiüket 
november 8-án Dó-házáról Zilahra 
.vitték. Értesítéseket kérnek hozzátar
tozóik Désházára, Szolnok-Doboka 
megyébe.

MOLNÁR SÁNDORRÓL, aki a 60-as 
határvadászoknál szolgált. Utoljára 
Muraszombatról adott életjelt magáróL 
Értesítést kér felesége, Donáth-ut 42.

JEREMIÁS GÉZÁRÓL, aki az 53-es
1 Utászoknál szolgált Désen. Értesítést 

kér özvegy Sztupár Béláné, Fáy-utca 25.
SZÉKELY SÁNDOR őrvezetőről, akit 

októberben vittek tovább a dési 103-as 
rendészeti és hadigondozó alakulattaL 
Decemberben Pápáról irt. Értesítést 
kér felesége, Suomi-tér 7.

SZÉKELY FERENC kolozsvári posta
műszerészről, akit októberben vittek az 
Ókirályság felé. Értesítést kéa* édes
anyja, Kazinczy-utca 42.

VÉGH GÁBORRÓL, akit a 76-os el
osztó csoporttal*vittek el Szamosujvár- 
tól. Értesítsék feleségét, Endre király
utca 21.

BÁLLÁ PÉTER honvédről, akit a 
Tanítók TTázáhan volt hadikórházzal 
mint, sebesültet vittek él. Felesége kén 
azokat, akik tudják, hogy a hadikór- 
házat Kolozsvárról hova vitték, értesít
sék Kemény Zsigmond-utca 48 cimre.

FARKAS MIKLÓSRÓL, akit október 
5-én vittek el a kolozsvári 25-ös pót- 
feideritő gh.-val és november első nap
jaiban még Sopron mellett volt. Érte
sítsék feleségét a volt Biasini-ürict 
címre.

MENDREI GYÖRGY szakasz vezető
ről, aki júniusban vonult be Buda
pestre és a szcntkirályszabadjai (Vesz
prém megye) repülőtér 2. részleghez 
volt beosztva. Értesítést kér Mendrei 
Ignác, Ecetgyár-utca 7.

HÍRREL ZOLTÁN tizedesről, aid a 
22. árkász-századdal ment el és a mára- 
marosi havasokból irt utoljára. HÍR
REL LÁSZLÓRÓL, aki a 26-os árká- 
szoknál szolgált és utoljára Székesfe
hérváron volt. Értesítést kémek szü
leik, Tordai-ut 39.

KUN ÁRPÁD őrvezetőről, aki a 25-ös _ 
'felderítő pótosztagnál Sopronban, majd j 
Sopronszéchényben volt, KUN ZOLTÁN 
ázakaszvezetőről, aki a 105-ös légvédel
mi tüzéreknél szolgált. Tábori posta
száma M. 345 volt, KUN BÉLA bánya
mérnökről, aki a felsődemai ásványolaj
üzemnél volt. Értesítést kér Kun Árpad- 
né, Epcrjca-utca 14.

KUN SÁNDOR ISTVÁNRÓL., akit 
október 17-cn vittek el Torda felé. Ér
tesítést kér Kun Sándor Mái’ton, Fürdő
utca 27.

BÄZSA TSTVÄN honvédről, aki a 
25-ös felderítő pótkeretnél volt Sopron
ban. Értesítést kér felesége, Vass-utca 
42. szám.

TUN YOGI ENDRÉRŐL, akit novem
ber 19-én vittek Torda felé Biharkercsz- 
tesről. 55 éves volt. ÉrtesítA«-,t kér Te
leki József, Széchcnyi-lór 29 vn.'.-v Ki
téri Piroska, Biharkerefztcs. Szigligeti
utca 2.

KOVÁCS LÁSZLÓ honvéd repülős
híradósról, nlr.it október elején Nyír
egyházáról Tapolcára vittek. Értesítést 
kérnek szülei. Alkony-utca 55, vagy ko
lozsvári Villamosmüvek cimre-

1

küzdelem újabb és újabb elérhető ered
ményeivel.

A földműves előtt már dereng a jövő 
ragyogása: látja, hogy mit jelent a bé
kés összefogás a népek között. Am azt 
is látja, hogy hol igyekszenek elrejtőz
ni a fasiszta árnyalakok, a jövő termé
sének konkolyai, és bizony többre be
csül egy földbevert karót, mint száz síri 
múltat feszegető siránkozást.

íme, ebben a tavaszi ragyogásban 
ölelkezik Trestia—Komlósujfalu földmű
velő román lakossága Tordaszentlászló, 
Györgyfalva avagy más magyar közsé
gek földműveseivel a munkás—paraszt 
állam kebelén. S harcot hirdet azok el
len, akik uszításokkal igyekeznek éket 
verni a nagy szövetség közé.

Büszkén üzenhetjük, hogy az eddig 
elnyomott Trestia-—Komlósujfalu föld
művesei valóban egyaránt útjára lép
tek az eszmei és gyakorlati megvalósí
tásoknak az Ekés Front arcvonalán 
testvéri üdvözletüket küldik innen 
magyar testvéreknek a gyárakba és 
földekre, mindenhová, ahol pezsdül 
termelő munka és épül a béke.

Hvlalmás, április 12.
HOLLANDUS SAMUEL 

alszolgábiró
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1945 április 13

Tarisáf: rendben a J’uvarojo't ssálláaudrarát!
Naponta száz és száz fuvarozó ember 

fordul meg jármüveivel Kolozsvárt. 
Ezek számára úgynevezett beszállásolá- 
si udvarokat jelöltek ki, ahol megpihen
nek s igavonó állataikat is megabrakol- 
tatják. Különösen nagy a forgalom a 
Széchenyi-tér 12- alatti nagy udvarban. 
Itt naponta 60, sőt 100 szekér is össze
gyűl. Természetesen ez a nagy forga
lom az emberek tömegét mozgatja az 
udvaron, akiknek nagyrésze a beszállá- 
solási hely zugaiban végzi el — illedel
mesen mondván — az anyagcserét. így 
például az udvar hátsó felében valami 
megrongált gép maradványai rozsda- 
so^iak s e körül valóságos „illemhe
lyet“ rögtönöztek.

Kérdezzük, helyénvaló-e, hogy kevés
sel a nagy járvány leküzdése után újabb 
járvány fészkét türjük meg a város 
kellős közepén, tavaszi időben, a nagy
takarítási munkálatok idején?

Tanácsos volna rákényszeríteni a 
Széchenyi-téri udvar bérlőjét, hogy köz
egészségügyi szempontból megfelelő he
lyiségeket létesítsen ott és ínegelőzze 
újabb járványok veszélyét.

Nagy Gábor 
fuvaros

^AlDáSÁGI ÉLET

ban áll, hogy segédmunkásainknak 
egész napot kel! fizessünk, hanem 
abban, hogy a késedelmes munká
val a növényzet fejlődésében hiányt 
szenved és nem hoz olyan termést, 
mint amilyent mi szoktunk a földből 
és a növényekből kicsikarni.

Kérjük az illetékes hatóságokat, 
hogy a volt Szentgyörgy-hid mellé 
minél hamarabb építsenek egy ideig
lenes fahidaí, segítsék elő ezzel kony
hakertészetünket, aminek minél bő
ségesebb hozama nemcsak a mi, 
hanem az egész város lakosságának 
érdeke 1

KOLOZSVÁR, április 14. Bruder 
Ferenc tanácsos, a város gazdasági 
ügyosztályának vezetője 3071/1945 
szám alatt az alábbi felhívást adta 
ki az állatállománnyal rendelkező 
gazdák részére:

Felívás
Azok az állattartó gazdák, akik 

állataikat a városi legelőkre be akar
ják jegyeztetni, április 16-tól 21-ig 
terjedő időben reggel 8 órától dél
után 2 óráig a Magyar-utca 48 szám 
alatt lévő városmajori irodában sze
mélyesen jelenjenek meg.

A beiratáskor a szarvasmarhákat 
és juhokat nem kell elővezetni, csak 
be kell mondani a bejegyzendő ál
lat ismertető jeleit és ugyanakkor 
be kell fizetni a legeltetési dija
kat is. -

Minden állattartó gazda köteles 
beíratandó állatait 1-től 3 éves élet
korig az állat farát, 3 éven felül 
pedig az állat szarvát saját sütő
bélyegzőjével megjegyezni.

Á legelőre történő kihajtás nap
ján, amely időpontot a napilapokban 
közölni fogjuk, csak azokat az álla
tokat vesszük át, amelyekről a bő- 
gőlylárvákat már kiirtották és a 
lépfene elleni védőoltás megtörténtét 
is igazolták.

SPORTÉLET
Hsdgyesen wtâdâgszerepel 

a KI4TS
KOLOZSVÁR, április 14. A med- 

gyesi repülősök labdarugó egyesülete 
vezetőségének a meghívására a KMTE 
kitűnő csapa'a szombaton elutazott 
és ma délután- a Nagyküküllő-menti 
pályán vis. zcivágó mérkőzésre áll ki 
i.z ASAM ellen. A repülősök csa
pata az ősszel 4: 1-es arányú vere
séget szenvedd! a munkáscsapatlal 
szemben cs most, hazai pályán, jó 
eredményt szeretne elérni. Éppen 
ezért a kolozsvtíri közönség nagy 
■. rdeklődéssel varja a visszavágóról 
érkező hirekel. Lapunk keddi szá
méiban en..ek a luláiicozónak a rész
leteire visszatérünk.
Kfílosnrár vasárutspi labda- 

ra -ó mütiora
Délután fél 3 órakora városi sport

telep nagypályáján: Victoria—Der- 
mala SC. Utána Ffaggibâor—Kolozs' 
vári Chix.

A KMTE táncon dőlatánia. A 
KMTE ma délután Deák Fcrcnc-ufca 
11 <1< Ili helyisé eben láncos-deliilónt 
rendez 3 órai kezdeltel. Ez alkalom
mal cgv táncversenyt is lebonyolí
tanak.

Kun Mihály, 
Erdős Károly, 
Czink József, 
Páll János, 
Zágoni Szabó Miklós, 
Zágoni Szabó János, 
Tárkányi Ferenc 

hőstáti gazdák

Falusi em&er észrevételei a férném
Gyakran járom a várost közitó falusi - ■ 

ügyek intézésében. Járás-kelés közben 
látok egyet s mást, ami szemet szar a 
földműves embernek, s amit mi falun 
magunk között már’ kiküszöböltünk, pe
dig az úgynevezett kultúra s nevelés te
rén mi voltunk a legjobban elnyomva. 
Mindig azt hittük, hogy a városból kell 
kihoznunk a legtöbb jó és üdvös tanul
ságot. S lám, ahogyan járom a várost, 
bebizonyosodik, hogy az nemcsak kivi
telre, hanem — behozatalra is rászorul!

ügy látszik, tőlünk is lehet valamit 
tanulni, amióta az életünk nagy fordu
laton esett át. Ma már mindjobban sa
ját sorsunk irányitói lehetünk. Beleszól
hatunk a község ügyeibe, mi választ
hatjuk vezetőinket, és ha akad népel
lenség, régivilág-párti vagy uszító, úgy 
azt a megyei csendőrség segítségével — 
amely most már nem elnyomónk, ha
nem segítőnk — kivetjük sorainkból. A 
hűbéres rendszer alól felszabadult föl
deken nagy* kedvvel s akarással dolgo
zik a román és magyar földműves, érez
vén annak a támogatósnak az erejét is. 
amit a munkásosztály nyújt a falusi 
népnek. Szabad időben pedig igyek
szünk, hogy minél egészségesebbé te
gyek az életünket. Mindez nagyjában a 
városon is kezd kialakulni rendben s 
módjával, amióta nem a méltóságosok 
s a nagyságosok intéztetik az ügyeket.

No, de hadd térjek át egy-két észre
vételemre, éppen a város és a falu kö
zeledésének a kedvéért.

Utcát takarító munkások csoportjá
val tólálkoztam több városrészben. Tgcn 
erodálkoztóm azon a látványosságon, 
hogy minden 6—8 ember háta mögött 
volt egy-egy'’ bottal hadonászó és pa
rancsolgató felügyelő. (Mifelénk haj
csárnak hívják az efélét) Nőm hiszem.

hogy csak mi, falusiak ütközünk meg 
az ilyen látványon, mert a bot árnyéka 
a munkásnak sem válhatik a kedvére. 
Kérdem: nem volna-e helyesebb, ha a 
munkáscsoportok felett egy-egy idősebb, 
ügyes és tapasztalt ember maga is dol
gozva végezné a felügyeletet? A . dol
gozó felügyelő nem rontaná a munka
kedvet, hanem méír fokozná azt. Adjunk 
hát kellő megbecsülést nemcsak a mun
kának, hanem a munkásnak is, még
pedig botoskodás és hangoskodás nél
kül.

Másik észrevételem a városi nevelő
munkát érinti. Az utcákon járván-kel- 
vén, nagy megütközéssel láttam, hogy 
az iskolából kijövő süldődiákok úgy füs
tölnek, mint a törökök. Még mindig 
rongyos proli-gyermekeket is láttam, 
amint járókelőktől kikunyorált pénze
ken vásárolt cigarettából mélyen szip- 
pantgatták gyenge mellükre a füstöt. 
Jó volna, ha megértenék ezek a gyer
mek-fiatalok, hogy a demokrácia nem 
jelenti azt, hogy most már mindent 
szabad. Az ö soraikból kerülnek ki á ve
zetők, a szellemi dolgozók és az öntu
datos munkások. Legyenek liát ezek 

- egészséges, öntudatosan nevelt embe
rei", akik példát mutatnak a fain gyer
mekeinek is. A demokratikus iskolai ne
velés hasson oda, hogy a fejlődő gyer
mek egészsége arányban legyen az er
kölcsi és szellemi javakkal.

Laczi Mórion 
földműves
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A DEBRECENI FÜGGET
LENSÉGI NYILATKOZAT

A negyvennyolcas forradalmak az 
esztendő végére elnémultak. A törté
nelmi osztályok rettegése, a nagypol
gárság tevékeny félelme, a polgárság 
tétova riadalma közönybe vagy vérbe 
fullasztotta — a fegyveres ellenforra
dalom részvételével — Páristól Berlinig 
a szabadságmozgalmakat „Európa csen
des, újra csendes. Elzúgtak forradal
mai ..." — írta keserűen és mégis büsz
kén Petőfi Sándor. Elszántan és hival
kodva vágta a világ szemébe: „Láncz 
csörg minden kézen, csupán a Magyar 
kezében cseng a kard.“

Az öntudatra ezúttal jogunk volt 
Budai Nagy Antal és Dózsa György 
Éaraszt forradalmai, Rákóczi felkelése 

i Martinovicsék felvilágosult értelmi- 
Bégi szervezkedése óta először mozdult 
meg a magyar nép a szabadság és em
berség közös európai ügyéért Nem in
dokolatlan, hogy Marx és Engels lapja 
ebben az időben az elismerés hang
ján írt a magyar szabadságharcról: 
«Elsőízben a negyvennyolcas forradal
mi mozgalomban, elsőizben ezerhétszáz- 

. kilencvenhárom óta, meri szembesze
gezni egy nemzet, melyet körülzárt az 
ellenforradalmi túlerő, a gyáva ellenfor
radalmi dühnek, a forradalmi szenve
délyt."

A Jáz, amely elborította a nemzetet, 
a láng, amely hérosszá emelte Kossuth 
Lajost, a katonai sikerek sorozatát vív
ta ki a Habsburg-despotizmus és az 
osztrák-német hatalmi vágy felett. 
Negyvenkilenc gyönyörű tavaszán a- 
honvédek bevették Hatvant, Tápióbics- 
két, elfoglalták Gödöllőt, elérték Vácot 
és semmi akadálya nem lett volna an- I 
hak, hogy a honvéd seregek benyomul- 

. janak Pestre, amelyet télen küzdelem 
nélkül adtak fel. Kossuth és táborno
kai azonban továbbra is kímélni akar
ták a fővárost és ezért elhalasztották az 
ostromot...

Akkor is akadtak 
megalkuvók

Közel száz esztendő távlatából szem
lélve a képet, amely a honvédek győ
zelmei nyomán tárul elénk a diadalmas 
forradalmi Magyarországról, alig ért
hető : miként erősödhetett meg az aggo
dalmaskodók hangja?

Az országgyűlésnek ugyanazon tag
jai, akik január elején békeküldöttséget 
indítottak a _ fővárost igen veszé
lyeztető Windischgrätz herceghez, je
lentkeztek most is kételyeikkel. Az 
akkor már Debrecenben ülésező parla
ment „béke“-pártját Batthyány és Deák 
hívei irányították. Nagy Pál, Kazinczy 
Gábor, Pálfy János, Kovács Lajos, Szu- 
nyoghy »Rudolf tevékenykedtek óvato
san. Nem léptek fel nyíltan, nem akar
tak „pártszakadást“, csak hangulatot 
igyekeztek teremteni az alkudozás, a ki
egyezés, a behódolás szellemének__ A
figyelve lázongó Táncsics Mihály sze
rint e vágyukat „hírlap útján is kinyil- 
váníták“. De csak név nélkül.

Csendes harc kezdődött az ország
gyűlésen kívül a mindenáron békét ke
resők és a tudatos forradalmárok, a 
harc elszánt folytatói között. A függet
lenségiek Demokrata kört alakítottak 
Ujházy László elnökletével és rövidesen 
több, mint száz képviselőt nyertek meg 
maguknak. Kossuth már az első alka
lommal határozottan megfelelt a béke- 
alkudozóknak: „A magyar nemzet csak 
öngyávasága miatt veszhet el, a behó
dolás a nemzet • halálos ítélete lenne.“ 
Az újabb mozgolódással a debreceni 
békepárttal szemben még hatásosabb 
lépésre készült.

~Az események közben fullasztóvá 
sűrítették a politikai levegőt. A fiatal 
Ferenc József az orosz cárhoz fordult 
segítségért. A cár katonái Erdély föld
jére leptek, március negyedikén pedig 
az uralkodó nianifesztumot bocsátott ki 
és nyíltan kimondta, hogy a magyar 
nemzetet kitörii az élő nemzetek sorá
ból. Területét felosztja, hogy nemzeti
ségi, alapon is szembe állítsa a szabad
ságért küzdő népeket. Általában az 
egész országot önállásától, törvényes 
függetlenségétől s országos lételétől 
megfosztva, az osztrák birodalomba be
olvasztja.

A válasz nem maradhatott, cl. Kos
suth csak egy feleletet í sruorf : :iz r-1 - I 
fizakadnst. a icIDs liig/cllrns''” kilo’á' 
tarat. Kifelé ezzel bizonyítható a rmm- 
zct ereje és elszántsága, a belső ellen I 
felek pedig iw] rémit hatók cl. ’

Révai József úi s-zcm!él"tfí Kossuth- 
tanulmányábmi felveti a kérdést: ..tak
tikusan volt-e megválasztva a trónfosz
tód kimondanának időpontja 1819 ápri
lisában, amikor a magyar honvédsereg 
iné", » tavaszi hadjárat nagy győzőiméi

előtt állt és még fontos szempont volt 
nem elkedvetleníteni a hadsereg monar- 
chista érzelmű, de német-ellenes tiszti
karát?“ Azt azonban bizonyosnak tart
ja, hogy Kossuthnak ez a lépése csapás 
volt a megalkuvókra.

Nemzetgyűlés a nagy- 
templomban i

így állt a, magyar forradalom ügye 
Európában és az országban, amikor 
Kossuth április tizennegyedikén meg
jelent a képviselőházban. Harmincnegye
dik ülése volt ez a debreceni ország
gyűlésnek. A református „fő-tanodában“ 
nyitottak meg, mint az előzőket, de 
Drago? román nemzetiségű képviselő azt 
javasolta: a nagytemplomba vonuljanak 
át, miután „a mai ülés sokkal ünnepé
lyesebb, sokkal nagyszerűbb, mintsem 
hogy’ azt ily kis körben tartsák meg!" 
Besze képviselő csatlakozott az indít
ványhoz :

— A nagytemplomban többezer em
ber van. Amik a mai ülésen mondatni 
fognak, ájtatos érzelemmel sóvárogja 
hallani a nép, amelynek képviselői va
gyaink. Ami ma itt történik, kívánatos, 
hogy’ minél több szájról szájra hangoz
zék szerte az országba. Itt aiig vagyunk 
egy pár százan, a karzatok üresek, oda 
át pedig a nagytemplomban ezerek vá
rakoznak !

A tisztelt Ház maga mögött akarta 
érezni a népet teljes testi valóságában? 
Fedezetnek és bizonyságnak? Mindez

siépfeSségl
Az egykori naplószerkesztő ezen a 

helyen feljegyezte: „Leírhatatlan lelke
sedés, éljenzés és tapsolás.“ A fehér fa
lak dübörögve verték vissza egy nép fel
szabadult szorongását, századok mélyre 
nyomott vágyát. Nyugodtan hömpöly
gőit tovább a kossuthi beszéd, mint a 
medrébe szorult áradás. Olykor helyes
lés tört fel, egyszer nevetés csendült 
közbe: a szónok játszott hallgatóival, 
de amikor a harc jutalmáról, a befeje
zésről, a másíthatatlan álláspontról be
szélt, újra „leírhatatlan hatást“ iktat 
zárójelbe a naplóiró.

— A. harcnak — mondotta Kossuth 
— vége nem alkú leszen egy’esek javá
nak vagy dicsvágyának számára, hanem 
győzelem, a szabadság győzelme a nép 
és nemzet számára!

Néhány átvezető mondat után közöl
te a lényeget:

— Itt van az idő, midőn ki kell mon
danunk, hogy az Ausztriai Ház által a 
köztünk és közötte fennállott kapocs
nak elszakítását a nemzet a maga nép- 
felségi akaratával szentesíti.

A Habsburg-ház bűneinek felsorolása 
után végre elhangzott a várt indítvány’, 
amelynek lényege: Magyarország a vele 
törvényesen egyesült Erdéllyel és hozzá
tartozó minden országokkal, részekkel 
és tartományokkal egyetemben szabad, 
önálló és független európai státusnak 
nyilváníttatik. A Habsburg-lothárinviai 
ház a magyar nemzet elleni árulása, 
hilszegése és fegyvert fogása által és 
mert az ország önálló státus életének 
eltörlését fegyveres erőszakkal meg
kísérteni s e végett idegen hatalom 
fegyveres erejét is a nemzet légyilko
lására használni nem iszonyodott, saját 
kezeivel szaggatván szét úgv a prag
matica sanctiót, mint általában azon 
kapcsolatot, mely’ kétoldalú kötések 
alapján közötte és Magyarország és 
tartományai között fennállott: ezen hit
szegő Habsburg-lotharingiai ház Ma-

M dimawölgví «ép«
Az új németellenes szabadságharc 

idején függetlenségünk kimondásának 
helyén: Debrecenben alakult meg a de
mokratikus Magyarország első kormá
nya. Az ország fővárosát ezúttal is né
met hordák tartották moegszállva. mint 
akkor. Debrecen egy időre ismét politi
kai központ, a függetlenség erődje, a 
nőn reménye lett.

Kossuth a szabadságharc leverése 
után levonta a tanulságokat és végleg 
szakított a nmgvar hegemónia nagyzoló 
és veszélyes gondolatával. Dunn-konfö- 
rlcrációs tervében őszintén kezet nvűj- 
tott a nemzet isógoknek. szlávokmik. ro
mánoknak egyaránt. Hnntmulvozl't, 
i.rv’v a szabad Mrtgv,'Írország és a fel- 
'■"nl«n<lí1 ondó szomszéd román és szláv 
■'ének között szövetséget kell kötni, 
mert ez mind a mi függetlcnsé'’iink. 
mind az ő f imgetlensógíik biztosit «'ka. 
A szomszéd nőnek nekünk- sem killön- 
killön. sem együttvéve nem lehetnek vo- 
KzA|vn'-rk, jla szabadok. Az czer.nvolc- 
wázötvcnnyolcas szövetségi tárgyaláso
kon Kossuth kötelezettséget vállalt a

nem mutatható ki pontosan, de annyi 
kétségtelen: a nemzet sorsdöntőén lé
nyeges kérdésében ezúttal nem hagyták 
ki a népet. A képviselők átsétáltak a 
nagytemplomba, elfoglalták kijelölt he
lyeiket az első padokban és várták a 
mai igehirdetőt.

Kossuth hangja gyenge volt aznap. 
Megfázott, de lehet, hogy a nagy szerep 
izgalma is hatott. Csendet kért a hall
gatóságtól, mert „e templom nagy’ s én 
kissé rekedt vagyok, mellem fáj... Nem 
fognak érteni különben...“

Mély, csendben kezdte beszédét. A 
harctéri helyzetet ismertette, a honvéd
seregek győzelmeit, a tábornokok érde
meit méltatta. Aprólékosán, majdnem 
szárazon adta elő a haditényeket, majd 
a beszámoló, végén hirtelen, finom for
dulattal rátért arra, amire készült és 
amit dermedt figyelemmel várt a tem
plomba gyűlt parlament és nép, kép
viselők és választóik:

— A kormány nem fog semmit el
mulasztani, hogy ha új meg új ellenség 
fenyegetné is az országot, azzal is dia
dalmasan megmérkőzhessünk és én nem 
csak a hitnek szent hitével, hanem az 
észnek meggyőződésével mondom: elér
kezett a perc, midőn Magyarországnak 
szabaddá, függetlenné kell lennie — el
érkezett. a perc, midőn Magyarország
nak s különösen a nemzet képviselőinek 
kötelessége isten, a világ, Európa és a 
nép előtt kimondani, hogy szabadok, 
függetlenek lenni akarunk!

akarat gyár
gyarország,. a vele egyesült Erdély és 
hozzátartozó minden országok, részek és 
tartományok feletti uralkodásból ezen
nel a nemzet nevében örökre kizáratik, 
kirekesztetik és az ország területéről s 
minden polgári jogok élvezetéből szám- 
kivettetik. Aminthogy ezennel trónvesz
tettnek, kirekesztettnek és száműzött- 
nek a nemzet nevében nyilváníttatik.

Kossuth kezeit ég felé emelve kiál
totta:

— ügy légyen. Ámen!
A templomban ismerősen visszhang

zott az Ámen. Képviselők és hallgató
ság dörögve ismételték Kossuth utolsó 
szavait. Ezután már csak formaságok 
következtek: háromtagú „bizotmányt“ 
küldtek ki a nyilatkozat végleges meg
szövegezésére, majd Kossuth Lajost 
kormányzóvá választották.

Ferenc József nem volt többé uralko
dója az országnak. A békealkudozók 
pártja nem tudott kivel egyezkedni. 
Nem lehetett visszalépni, kivárni az ese
ményeket. Mindent vállalni kellett. Tán
csics is megemlékezett a behódolok ve
reségéről: „Néhány kitűnő képviselőt a 
sokaság közt nem láthatván, a szent
egyházból kiléptem, hol egy zúgban vol
tak összecsoportosulva: Nyáry Pál, Ko
vács Lajos, Kazinczy Gábor, Pálfy Já
nos, Szunyoghy Rudolf és igen meg vol
tak ütközve, hogy éppen én vetőm rájuk 
árgus-szemeimet.“

Még négy hónapig tartott a negyven
nyolcas forradalmak „hősies utó játéka“. 
A magyar szabadság és függetlenség 
ügye elbukott a tétlenül figyelő vagy 
ellenségesen fellépő Európa gyűrűjében. 
Mégsem történt hiába az áldozat: nyolc 
hónappal hordoztuk tovább a forrada
lom lobogóját, mint a többiek. „Lámpa- 
fénv“ voltunk a népek éjszakájában, a 
szabadság utolsó, „egyetlen hívei“ és 
sokáig úgy beszélt rólunk a világ, mint 
a függetlenség nemzetéről.

román és délszláv igények legteljesebb 
kielégítésére és a Cuza fejedelemmel kö
tendő egyezményben az erdélyi kérdést 
is a román—magyar megegyezéstől 
telte függővé.

Az újabb korfordulóban elmaradtunk 
a szabadságharcos népek mögött. Csak 
úgy pótolhatjuk mulasztásunkat, ba fel
ismerjük új hivatásunkat: a termékeny 
békét, szomszédainkkal, az őszinte 
együttműködést, a teljes megértést a 
vetünk élő népekkel.

Necvvennyolcbnn nem értettük meg 
erveiásf ;i többiekkel, vagy későn ke
restük a szövetséget. Az eurótvii re,ig
eié» összefogásán túl nem utolsó sorban 
ezért vesztettük el íigvünket az Ausz
triai Házzal, a despot izmussal szemben. 
A mi korunkban Berlin, a hitlerista Né
metország, vette át Pécs szerepét. Kö
zel e:rv századdal ezelőtt, a mngvnrriág 
vezette a harcot az ellenforradalom és 
a germánság ellen s akkor szomszédaink 
és a velünk élő népek álltuk felre, vagy 
törtek ellenünk, mint, vak eszközök. 
1914-ben Magyarország aüllvedt a lrg-

mélyebbre: a legtovább tartott ki az el
nyomók mellett. A két döntő korszak 
tanulságai azt bizonjűtják, hogy a 
Duna-völgyében mindig közös volt az 
ellenség: a reakció s a népek tisztán
látását csak a sovinizmus és ellenforra
dalmi szemlélet tehette zavarossá.

A Duna-táj egymás ellen uszított né
pei külön-külön, sorra elvesztették füg
getlenségüket, német megszállás alá- ke- 
rüJvén, de közösen szabadultak fel a 
Vörös Hadsereg diadalmas előnyomulá
sa során, s közös ma építő szándékuk, 
haladó demokrata berendezkedésük is. 
Bécs hatalma örökre megtört ezen a 
tájon, s népeink 1848 és 1944 tanulsá
gait megszívlelve, bizonyára megértik, 
hogy függetlenség nincs összetartás 
nélkül. A dunavölgyí országok függet- 
lensegenek éppen a szabadságharcos 
szövetkezés . a legnagyobb biztosítéka, 
Kossuth Lajosnak, a kormányzónak, s 
Kossuth Lajosnak, a bujdosónak el
választhatatlanul egy öröksége szerint.

KORÓDA MIKLÓS

KSssönet avaawtas-- 
gYerme^ek ellátásáért

KOLOZSVÁR, április A vasutas 
szakszervezet napközi gyermekotthonán 
nak női bizottsága a napokban tartotta 
közgyűlését, amelyen resztvettek a Nép
védelmi Egyesület, a Szakszervezeti 
Tanács női bizottságának és a CFR 
üzemi bizottságának a kiküldöttei is.

A mindvégig lelkes hangulatban le
folyt közgyűlésen Timofi Gheorghe, a 
CFR-szakszervezet főtitkára mondott 
megindító üdvözlő beszédet. Vázolta azt 
a nehéz sorsot, amely az elhurcolt vas
utasok családjára szakadt és rámuta
tott arra, hogy az itt maradt és az új
jáépítésben oroszlánrészt vállalt vas
úti munkások helyzetének a megköny- 
nyitése érdekében is szükség volt a 
gyermekotthon megteremtésére is fenn
tartására.

Utána Domokos Gyüláné és Szegfű 
Istvánná ismertették az otthon anyagi 
helyzetét. Naponta átlag 180-200 gyer
meknek ebédet és tízóraira 30-1(0 va
jaskenyeret adnak. A szegényebb sorsú 
sokgyermekes családoknak ingyen cuk
rot, vajat és malélisztet osztottak szét.

Hangoztatták beszámolóikban, hogy 
ez az otthon a szerétéiből született. Az 
otthon felszántotta az anyák könnyeit 
és minden jóval ellátta az éhező, fázó 
kisgyermekeket. Részesei tehát az elért 
eredménynek mindazok', akik adomá
nyaikkal, vagy erkölcsi támogatásukkal 
hozzájárultak az otthon létesítéséhez és 
fenntartásához.

A vasutas szakszervezet női bizott
sága. elsősorban a Szaktanács női bizott
ságának mond köszönetét, amely a szer
vezkedésben a legmesszebbmenően tá
mogatja a gyermekotthont vezető vas
utas asszonyok példás munkáját. Ás 
adományozók közül első helyen a várost 
és a Népvédelmi Egyesületei említette 
meg a bizottság beszámolója, majd kü
lön köszönet hangján emlékeztek meg a 
CFR-miinkásifjiiságról, amely legfőbb 
céljául tűzte ki a gyermekotthon támo
gatását. Az ifjúmunkások minden tánc
mulatságuk bevételéből 50 százalékot 
juttatnak, most pedig egy dohányáru
dat nyitnak azzal a nemes szándékkal, 
hogy annak 50 százalékos tiszta jöve
delmét szintén az otthonnak adományoz* 
zák.

Külön köszönetét szavazott a női bi- ■ 
zottság a husárugyár munkásainak,, 
akik egynapi husadagjükról mondanak 
le minden héten, továbbá Nagy Balogh 
Klárának, aki szerény fizetéséből ha
vonta 50 pengőt juttat, a hőstáti gaz
dáknak a zöldségszállitásokért, Nanu 
Vidor felügyelőnek, aki 200 pengőt 
adományozott és Ceansu Leontinnak, 
aki két elhurcolt magyar vasutas csa
ládjának és egy öreg házaspárnak mea- 
édesítette húsvéti ünnepéi.

A beszámoló után a vasutas női bi
zottság lemondott, de egyhangúlag új
raválasztották: Befejezésül Guzman Er
zsébet. tömör beszédben emelte ki a nőt 
munka fontosságát és méltatták a vas. 
utas asszonyok önfeláldozó fáradozását.

Végül a közgyűlés elhatározta, hogy 
minden hónap első keddjén összegyűl
nek a szakszervezet nagytermében af 
összetartás és együttműködés szoro
sabbá tétele érdekében.

A 'közgyűlés tagjai szerrtet tói sugár
zói arccal távoztak. Látszott, hogy min
ői nl;i dolgozni, edd akar. Ezen az 
szejöicft lr,i ismét 1.-I te ji-résre futott, 
hoge u munkásság, amelynek öntuda
tos vezetőéi, áldozatr-kévr nmrzonuai ős 
a közért dolgozni akaró lelke* if jói rn»i- 
nak, szilárd alapja less a boldogabb 15- 
vcv.dönelz, a népek és emberek köröfti 
egyenlőségnek, auríiiw’; ezillaga Kele
ten mór felragyogott.

DOHOKON GWILANZ
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I Tovább sétálgatunk a szobákban. 
A könyvtárszekrény előtt megál
lunk és elégedetten nézzük a szép, 
5—600 kötetből álló könyvtárt Itt 
Földes István titkár újra átveszi 
a szót

Sajnos, az elmúlt fasiszta ura
lom alatt könyvtárunk legértékesebb 
darabjait elvitték a fasiszták. Sze-. 
retnők pótolni, de egyelőre kevés 
lehetőség mutatkozik erre.

A könyvtarral szemben két külön
böző faliújságot látunk.. Az égyiket 
a Jozsa, Béla Athenaeum szerkeszti, 
de a másik ismeretlen előttünk.

— Ki szerkeszti ezt a második 
faliújságot? — kérdezzük.

— Ezt a szakszervezetünk szer- 
keszti. Erre szükségünk van, mert 
a Józsa Béla-Athenaeum faliújság
ja valamennyi szakszervezeté, tehát 
közös kérdéseket tárgyal, de ez a 
mienk inkább szakkérdéseket.

Ez valóban így is van. A szak
szervezet saját faliújságjának fő 
cinre ez: „Mit mond?“ -i_  s utána

HÍREK BUKARESTBŐL

A „Scânteia“, a Kommunisták Ro
mániai Pártjának hivatalos lapja ve
zércikkben számol be a Magyar 
Népi Szövetség bukaresti tagozatá
nak adományáról az Argeș-megyei 
földművesek számára.

A „Scânteia“ többek között ezeket 
Írja: „A Magyar Népi Szövetség, a 
romániai magyarok szervezete az 
első pillanattól kezdve a többi de
mokratikus párt mellett állott. Ma, 
amikor országunkban a háború pusz
tításai után a legnagyobb frontmö
götti feladatot, a földek bevetését 
végezzük, a magyar demokraták 
vállvetve dolgoznak velünk.“

Megsárgult kézirat beszél a kolozsvári pincérek 
régi harcairól

B twííMjsagot szer&eszi, sőt verset ír a vendéglátóipart munkás

KOLOZSVÁR, április 14. Az Óvár
ban, a Kias trom-u tea 1. szám alatti 
öreg ház emeletén, székel a Vendég- 
latóipari Munkások Szakszervezete. 
Még nincs 10 óra s így a szakszer
vezet tagjai közül többen fenn van
nak a helyiségben. Egy csoport 
sakkozik, mások újságot vagy köny
vet olvasnak. Egy másik szobában 
a politizálok vitatkoznak. A har
madikban a vezetőség dolgozik: Lá
zár Lajos elnök, Földes István tit
kár és társaik. Földes István titkár 
készséggel szegődik mellénk s sze
rényen tájékoztat a szakszervezet 
működéséről.

Előbb a vendéglátóipari munká
sok szakszervezeti életének kezdeteit 
ismerteti,

— A vendéglátóipari munkások 
szervezete — meséli Földes István

nem mai keletű. A pincérek az 
önsegélyezést s a bérharcot több 
mint fél évszázada ismerik. Ä szer
vezkedést ezelőtt nyolcvan évvel, 
1865 junius hónapban kezdték el, 
amint azt Walter Károly leírja.

Az egyik asztalfiókból megsár
gult kézírásos papirt vesz dő s 
elénk teríti. A kézirat a „Kolozsvári 
Pinczér Egylet“ keletkezésének le
írását tartalmazza. Végigolvassuk s 
mosollyal állapítjuk meg, hogy a 
szervezkedés a múltban mennyivel 
több nehézséggel járt, mint a jelen
ben. De Walter Károly és társai is 
konok munkások voltak és nem ad
ták fel a harcot. 1868 junius 16-án 
benyújtották jóváhagyás végett az 
alapszabályokat s nemsokára jóvá 
is hagyta azt az erdélyi Főkormány- 
szék. Az alapszabályból olvassuk, 
hogy „az egylet célja minden tagját 
az országos Karolina Kórházban 
ingyen gyógyittatni és halála után 
eltemettetni“. E célra egyenként 35 
forintot adtak össze. Ezenkívül ter
mészetesen gondoltak a tagok segé
lyezésére és aggmenház építésére is.

A szegedi árvízkor az egylet már 
olyan erős volt, hogy az árvízkáro
sultaknak 34 forint, és krajcárt 
küldtek. De a vendéglátóipari mun
kások nemcsak a szegedi árvízkor, 
hanem ma is elsők, ha adakozásról 
van szó.

— A mult évi november 74 kere
setüket — 1516 pengőt — a vendég - 
látóipari munkások a Vörös Had
seregnek ajánlották fel. Az adako
zást a katonai hatóság meg is kö- I 
szönte Malinovszki marsall tábori | 
újságjában. Ez év február hónap- j 
ban pedig 5122 pengőt, egy bál jÖ- . 
védelmét, ajánlottuk fel a Vörös 
Hadseregnek. Mindezt azért tettük, 
mert nekünk nem áll módunkban 
többtermeléssel siettetni és elősegí
teni a háború győzelmes befejezését. 
De ennyiből még nem is merült ki 
a szakszervezet adakozása, mert ez 
év március hónapban ugyancsak mi 
voltunk az elsők, akik egy szerény 
összeggel — 4000 pengővel —, me
lyet a helyi Szakszervezeti Tanács
hoz juttattunk el, megvetettük egy 
építendő impozáns munkásotthon 
alapjait. Jól tudjuk azonban, hogy 
a mienknél nagyobb munkásszak- 
ezervezetek ennél az összegnél sok
kal többet fognak adni. De igy is 
kell, hiszen különben sohasem épít
hetnek fel ot ikonunkat

— Hány tagja van a szakszerve
zetnek? — kérdezzük.

— A. népzcnészekkel <gyütt több 
mint 600 — feleli Lázár Lajos, a 
szakszervezet elnöke.

_  ft V. szakszervezet tagjai isme
rik és pártolják-e a MÄGISz-t?

— De mennyire. Jelenleg 210 
MÁGTSz-tagnnk van, de naptól- 
napra mind több '-s több szaktárs 
lép be. Szaki ’! sink hamarosan fel- 
ismerfé’- a M.ÁLLSz jelentőségét és 
azt is, hogy milyen előnnyel jár a 
tagság.

jönnek a különböző alcímek: — a 
hatóság? a politika? a ütkar? apin- 
cér? a szakács? a pikkolo? a mun- 
kásnő? a hotelier? a sport- & kultur- 
szakosztály vezetője? Van vegyes 
hírrovat is. Az egyes alcímek ala fel
ragasztják időnkint a cikkeket, 
örömmel állapítjuk meg, hogy el
més elgondolás és hasznos is. A kul- 
turszakosztály rovata alá egy vers 
is van ragasztva. így kezdődik: 

Nem tudom, de érzem, új világban 
járok, Összedőltek trónok, elbuktak 
királyok.“ Szerzője Rózsa József.

_ Ki az a Rózsa József?
. Házi költőnk — felelik.

Hát igen. Itt minden van, jegyez
zük meg. Aztán még egy pillantást 
vetünk egy kepre, mely a kolozs
vári öreg pincérek aggmenházáról 
készült És lassan indulunk lefelé 
az ódon, barokkos ház lépcsőin. A 
pincérek is készülődnek. Már dél-'" 
felé jár az idő és menni kell az „üz
letbe“.

Fdlka István

Ezekután a lap megírja, hogy a 
MNSz bukaresti tagozata négy teher
autónyi mezőgazdasági eszközt vá
sárolt össze s kiküldötteik az ODA 
megbízottak kíséretében kiosztották 
az Argeș-megyei Râtești. Ciupa, 
Teiul din Vale, Rocu és Turduiești 
községek földművesei között

A „Scânteia“ cikke igy fejeződik 
be: „A- Magyar Népi Szövetségbe 
szervezkedett romániai magyar de- 
mokrat k együtt harcolnak a demo
krata pártokkal, melyeknek élén a 
Kommunista Párt halad a paraszt
ság felemelése érdekében.

ii n ....... ii ■

pvülést hívnak egybe és uj, tevéke
nyebb vezetőséget választanak. A 
női csoport jotékonycéiu szervező 
munkáját is szem elölt tartva, kérjük 
az Ipartestület női tagjainak és a 
féríitagok hozzátartozóinak minél na
gyobb számban való megjelenéséi 
A vezetőség.

A kolozsvári Demokrata Zsidó 
Ncpközösség fzlhivása! Minthogy 
a legutóbbi választások óta tagjaink 
száma háromszorosára emelkedett, 
szükségesnek tartjuk rendkívüli köz
gyűlés keretében uj vezetőség meg
választását. Választójogukat csakis 
azon tagjaink gyakorolhatják, akik 
tagdíjukat folyó évi március hóra is 
kiegyenlítették. Fenti célból a veze
tőség április 6-tól kezdve a rendes 
délelőtti munkaidőn kívül (8~2) rend
kívüli szolgálatot is tart minden dél
után 3—6-ig, amikor is a tagdíjak 
befizetésekor a választási lista is át
vehető. A közgyűlést április 15-én 
délután 2 órakor tartjuk meg a cár
megyeháza dísztermében. Tárgysoro
zat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Az uj 
alapszabályok megszavazása. 3. A 
vezetőség megválasztása. Népközös- 
ségünk minden tagjának kötelessé
ge a közgyűlésen pontos időben meg" 
jelenni. A közgyűlés előkészítő bi
zottsága. _

A JKolpmg“ Legényegylet érte
síti tagjait és vendégeit, hogy vasár
nap délután 3 órai kezdetiéi újból 
megkezdi szokásos táncos teadél- 
útónjait. Vendégeid szívesen lát a 
vezetőség. 6220

Az Erdélyrészi Kölcsönösségen 
Álspslő Segélyegylet közgyűlését 
április 22-én délelőtt 11 órakor Posta- 
kert-utca 12 szám alatti székhazában 
tartja. Távolmaradó tag csak meg
hatalmazással helyettesítheti magát. 
Ha a tagok a kívánt létszámban nem 
jelennének meg. ez alapszabályok 
értelmében április 22-én délután 3 
órakor, a tagok számára való tekintet 
nélkül, a gyűlést megadják.

A -

Szétosstotíáfe AsiÉimescEi

A Vlasca-megyei Mihai Bravu község földművesei a földreform törvény 
alapján elkobozták és szétosztották a háborús bűnös Antonescu Ion birto
kait. Ugyanebben a községben kisajátították még Márgineanu és Panailescu 
reakciós tábornokok földjeit is. A földbirtokok parcellái 102. az arcvonalon 
küzdő és fegyveres szolgálatra behívott katona családjának a kezére jutottak.

Ä romániai swwM’barátolc kiildsttsése

Ko-gyrar ihmfeereg

tagja réssé?® gsrf mÖbnnisf 
középisrme'tre megvételre fee-

CS» ® HiíadSfotss.

A szovjet—román kapcsolatok egy
re szilárdabb alapokra helyeződnek. 
Néhány nap múlva az ARLUS-nak, a 
Szovjetunió romániai barátai egye
sületének küldöttsége elindul Mosz
kvába, hogy viszonozza Kemenov 
professzornak, a VOKS — a népek 
közötti szellemi kapcsolatok szoro
sabbá tételére alakult nemzetközi 
egyesület — elnökének romániai lá-

tolatását.
Az ARLUS küldöttségének mosz

kvai látogatása uj határkövet jelent a 
Szovjetunió és Románra népei kö
zött a kulturális kapcsolatok minél-- 
szélesebb alapokon történő kiépíté
sében s a látogatás gyakorlati ered
ményei a közeljövőben örvendetes I 
formában fognak megnyilvánulni. g

WlUSilO hizlfsM 
I értesítik ügyfeleiket, hogy az | 
8 esedékes díjak beszedése végeit | 
j©0©Wíi sem beresit? tel 

leltásttkofk
I Saját érdekükben személyesen 

jelenjenek megaMalinovszld> 
tér 4 ssá», 4 alatt

dijaik befizetése végett.

ü| polgármesteri M&eiresósek
A belügyminisztériumban a követ

kező vidéki városokba kijelölt pol
gármesterek kinevezését Írták alá:

Gyulafehérvár : V. Valicu mérnök 
(Hazafiak Szövetsége). Arad : Pálin
kás János dr. ügyvéd (Kommunista 
Párt). Brassó: Cucu Alexandru (Szo
ciáldemokrata Párt). Oravica: Csuka 
Demeter (Hazafiak Szövetsége). Fo- 
garas: Mesaroș Tiaian (Szociálde-

mokrata Párt). Déva: Costian Ale
xandru (Kommunista Párt). Lugos: 
H. Lascu ügyvéd (Szociáldemokrata 
Párt). Szeben: Hada Vasile (Kom
munista Párt). Segesvár: Boian Mi 
hail. Temesvár: P. Novac (Szociál
demokrata Párt).

A balázsfalvi és tordai polgármes
terek kinevezése rövidesen szintén 
megtörténik.

1945 április 21-én H B-től 

,43ZSBZBflSl"-bái
Önt is szeretettel várja a

Rendezőség.

FELHÍVÁSOK
A Deraiata Müvek gepsztjosz- ■ 

tálya április 15-én, vasárnap délután 
2—8 órái« táncmulatságot rendez a 
De mata Sportegyesület Szabadság
tér 22 alatti helyiségében. Vendége
ket szívesen lát a rendező: ég. 6274

Kedden gy&lésezik az Iparfcs- 
tiilet női csoportja. A kolozsvári
Iparlestület vezetősége felhívja a női ______ ________„ ...„„________ _
csoportot, hogy április 17-én, kedden I totl vezetőség tagjai igazolatlanul 
délután 4 órakor az Ipartestük! ben ' maradnak távol a gyűlésről, uj köz-

fontos gyűlésen jelenjék meg. A 
május elsejei és a 6-i ünnepségek 
megszervezése, a földmunkálatok 
megsegítése és a piaci árak ellen
őrzése szerepel a gyűlés tárgysoro
zatán. Mindazok, akik a női csoport 
munkálataiban nem vesznek részt, 
semmiféle segélyezésben nem része
sülhetnek. Amennyiben a megválasz-

tóközért
és bármilyen értéktárgyat 
magas áron veszek. Aján
latok „Alkalmi“ jeligére.____

EJESSX——...' . ,-r^Ká

Ezüstöt veszünk bármilyen mennyiségben 
napi áron

EKÍistáruiifccm
Enrris-Ptca 7. sz.

. g/ragKssaas? ..... —■
-------------- .----------------——------------OB««

Üvegeket 2 dd. 7 dd, 11 

minden mennyiségben veszünk 
FENYVES, Király-n- 18
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röl és irodalomról

Október 10 és április 10: e két-T tani a világnak, hogy sokáig néni
'dátum közé esnek a nagy erdélyi 
irónemzedék egyik legharcosabb 
egyéniségének, Szentimrei Jenőnek 
hányattatásai. Egy csúf őszi napon 
vitték el szülötte földjéről, Erdély
ből, mint katonát, s amikor Pest 
határába érkeztek, Szálasi már ja
vában lövette a budai várat. A kór
házvonat, mellyel utaztak, sokáig 
nem mehetett be a pályaudvarra — 
rohamos tempóban kezdett hullaszál
lító vonattá átalakulni. Amikor vég
re megérkeztek a Keleti pálya- 
ndvarra
egy sűrű, sötét éjszakán
a Tattersal körül irtózatos fáklyás
menettel találkoztak: éppen akkor 
kisérték a vesztőhelyre Szálasi hóhé
rai azoknak a zsidóknak ezreit, aki
ket ebben a kerületben elcsíphettek, 
(Belülről, a Tattersal deszkaépítmé- 
jnyei közül már hallatszott a szaka
datlan gépfegyverkattogás...

Jó figyelmeztetés volt ez a bal
oldali mozgalmakkal régtől fogva 
elkötelezett írónak: első dolga volt 
tehát szabadságot kiverekedni s ka
pott szabadságát különféle ürügyek
kel minduntalan megrmeghosszab- 
bitani. Aztán nemsokára megtörtént 
& ruhacsere is: a biztos elhurcolás
nak kitett katonából egyik napról a 
másikra különféle okmányokkal el
látott civil egyén lett.

Apránként, sikerült felvennie a 
kapcsolatét a földalatti mozgalmak
kal. Először Bajcsy-Zsilinszky 
Endrével lépett érintkezésbe, aki 
akkor átmenetileg szabadlábon volt, 
mindaddig, amíg egy nyilas agent- 
provocateur, magát partizán fő
hadnagynak kiadva, be nem ugratta. 
Ezzel aztán, megpecsételődött. Baj- 
csy-Zsilinszky sorsa: útja egyene
sen a Margit-köruti fegyházba, s 
onnan Sopronkőhidára vezetett, a 
halálba.

.Kapcsolatot tartott fenn többek 
közt Kovács Imrével, aki egy Kicsi 
Sándor nevű székellyel
«3 földalatti sajtó
szerkesztésében és terjesztésében 
vett részt. Volt egy idő, amikor a 
posta mást sem terjesztett, mint a 
Szabad Népet és valami Ifjúság 
cimü lapot,

■ Tamási Áronról tudott, de kap
csolatot nem teremthetett vele. 
Számontartotta ezenkívül Erdély 
másik nagy fiát, Nagy Imre festő
művészt is, aki mint székely határ
vadász sodródott ki Magyarország
ra. (Éppen ma bukkant fel Kolozs
várt.)

Legérdekesebb találkozásainak 
egyike a Tüdős Klárával való: 
egy budai villában lakott, a magyar 
Gestapo szomszédságában. Villája 
tele volt erdélyi menekültekkel. Ö 
maga férjével a szuterénben vonta 
meg magát.
Ä „kcgyelmos ur"
az idők, parancsát meghallva, hirte
lenjében afféle házmesteri munka
körre képezte át magát: sepregetett, 
vizet hordott, takarított s derekasan 
kivette részét a lakók élelmezéséből. 
De találkozott Lázár Andor 
lief lilén-párti miniszterre] is; 
kegyelmes ur ‘

járhatott el a Central kávéházba, 
ahol azelőtt negyven esztendeig min
den áldott nap megfordult.

A zsidónak bélyegzett Franklin 
Társulatot — azt a kiadóintézetet, 
melynek évtizedeken át vezető tiszt-

viselője és szellemi irányadója volt 
— a nyilasok gálád módon felrob
bantottak, a felhalmozott kiadva- 
ny°kat ^Pusztitották.

Különösen közelről érintette 
Szentimrei Jenöt a nevezetes erdé
lyi írónő,

A ház, amelyben lakott, egy német 
lőszerraktár felrobbanásakor a le
vegőbe repült Az írónőt azóta senki 
se látta. Külön veszteség a veszte
ségben, hogy 8 év óta irt, sok poli
tikaivonatkozással értékes naplója, 
melyben többek közt feljegyezte a 
Teleki Pállal és Horthyval való 
beszélgetéseit és sok mindent, ami a 
kabinetirodából kiszivárgott — szin
tén megsemmisült Gulácsy Irénnél 
legfennebb atyai jóbarátjának, Ba
lassa József agg nyelvésznek el
vesztését fájlalja jobban: a 82 éves 
tudós sokáig Szentimrei édesapjá
nak személyi okmányaival bujkált a 
nyilasok elől. A szép erdélyi szüle
tési bizonyítvánnyal nagyon meg 
volt elégedve, csak azt nem tudta, 
hogy „szülőfaluja“, Küsmőd, volta
képpen hol van... Hasonló fájdal' 
mat okozott kedves kolozsvári ba
rátjának, Roth Marcellnek, a Zsidó
kórház sebész-főorvosánaak és Dia
mant Izsóéknak szomorú sorsa is.

Azokban az időkben általában 
mindenki hamis okmányokkal buj
kált. Soha sem fogja elfelejteni pél
dául azt a beszélgetést, mely
a Táj- és Népkutató 
Intézetben
a Thury Lajos okmányaival bujká
ló Török Sándor és Thury Zsuzsa 
közt zajlott le. Az erdélyi szárma
zású Török Sándor ezzel fordult 
Thury Zsuzsához: — Mi van a be

Göíácsy irén tragédiája
jelentőlapommal t Thury Zsuzsa 
megnyugtatta: — Most vasalják!

Rendkívül érdekes találkozása 
volt a román követség tagjaival. A 
román diplomáciai kar, a román 
kolónia tagjaival együtt a Pannó
niában volt elszállásolva. Remek 
kosztjuk volt, mindenki irigyelte 
őket. Szentimrei Jenő — mint ro
mán állampolgár — itt szeretett' 
volna védelmet szerezni az elhurco
lással fenyegető nyilasok ellen. A 
főkonzul személyében legnagyobb 
örömére régi kolozsvári barátjára, 
az erdélyi magyar irodalom román 
szakértőjére, Chinezu professzorra 
ismert, örömükben összecsókolóz- 
tak s Chinezu készséggel Ígérte meg 
teljes támogatását. A román követ
ség kebelében azonban nemsokára 
áldatlan viszály tört ki: az antones- 
canusok összecsaptak az uj rezsim 
híveivel. A felszabadulás első nap
jaiban azután a szovjet csapatok 
hátrább vitték az egész román kö
vetséget s többet nem találkozhatott 
velük.

^Szentimrei Jenőt a Mátyásföldön, 
nővére házában érte a felszabadu
lás. Ezt a városrészt román csapa
tok szállták meg. A civil’ lakosság
gal igen emberségesen viselkedtek 
velük pedig — akik románul szól
tak hozzájuk — különösen szívélye
sen. Egy turnnszeverini őrnaggyal 
meleg barátságba; keveredett, más
ról nem is beszéltek, mint

.. a román sorskezössésrél
s a végleges megbékélés szükségé
ről. Egy fogarasmegyei csobán le
gény pedig sokszor kereste fel őket 
élelmiszerekkel... Hasonló baráti 
kapcsolatokat építettek ki egy be
szállásolt 30 főnyi szovjet műszaki 
csoporttal, akik Budapest elpusztí
tott üzemeinek helyreállításával 
foglalkoztak. A magyar irodalom
ból ezek a nagyon értelmes fiuk jól 
ismerték Illés Béla szovjet őrnagy 
regényeit, melyek — mellesleg meg
jegyezve — milliós példányszáinban 
jelengetnek meg a Szovjetunióban. 
A felszabadulás után, alighogy ki
bújt a pincéből, hatalmas plakátra 
eseti a tekintete: hirdették Illés 
Béla előadását. Tizenhárom kilomé
tert gyalogolt, hogy meghallgat
hassa. Ez a kiváló ember kü
lönben mint az önkéntes szovjet 
irókülönitmény magyar tagja vett 
részt Moszkvától Budapestig a fel
szabadító harcokban. A felszabadu
lás után Kárpáti Aurél, Zilahy La
jos, Illyés Gyula és Darvas József 
bevonásával ő kezdeményezte a 
magyar irói szövetség megalakí
tását.

Szentimrei Jenő beszédén még ér
zik a sok hányattatás, az utazás 
izgalmainak rapszodikussága. Nem 
fárasztjuk tovább, csak még annyit 
szeretnénk megtudni, hogy mi mó
don kívánja szolgálni az erdélyi 
magyar kultúrát.

— Ügy látom — feleli megfontol
tan és gondterhesen, — hogy vég
eredményben ott kell a dolgokat el
kezdenünk, ahol 1920 körül elkezd
tük. Napilapok vannak ugyan szép
számmal — de nincsen semmiféle 
irodalmi fórum, ahol helyt lehelne 
adni az új szellemből táplálkozó, 
haladó erdélyi irodalomnak. El
tökélt szándékom, hogy mihelyt le
het, elindítok egy havi folyóiratot, 
mely — az idők természetének ineg- 

mellett ará

JÓZSEF ATTILA A MAGYAR 
FALVAKBAN

A Magyar Népi Szövetség gondoskodá
sából rövidesen elkezdi honfoglalását a 
népiélekben József Attila költészete. A Jó
zsef Attila-nét tragikus sorsú költőnk éle
tének egyik állomása — éppen arra vál
lalkozik, hogy a szocialista próféta-költő 

■ emlékezetét. és hitvallását méltóképpen 
terjessze és rögzítse.

A litografált József Attila-füzet, melyet 
az EMK£ adott ki, s a József Attila-hét 
előadásainak műsorát tartalmazza., sze
rencsés válogatásban közöl részleteket a 
költő megrázó önéletrajzából, verseiből 
szemelvényeket ad s végül nővérének fel
jegyzésein, valamint Nagy István tanul
mányának részletein át mutatja meg a 
költő jellegzetes mártir-voná3alt.

ízelítőnek valóban elégséges ahhoz, hogy 
olvasói — e műsor átélői — örökre szi
vükbe zárják a sebzettlelkii szegényle
gényt, alát „csodagyereknek tartottak, pe
dig csak árva volt“.

-a-
KAREL CSAPEK DRÁMÁJA 

TEMESVÁRON
Karel Csapek cseh drámaíró legna

gyobb népszerűségre számottartó, nacio
nalista-ellenes drámáját, a „Fehér kórt“, 
husvét hétfőjén mutatta be a temesvári 
magyar népszinészek együttese. Az elő
adásnak kétszeres jelentősége van: mű
vészeti jelentősége abban rejlik, hogy 
hosszú évek óta. ez volt a Bánságban az 
első magyarnyelvű szinielöadás, .— müvó- 
szetpolitikai fontossága viszont abbán, 
hogy a népszinészek megmutatták, mi
ként lehet a magyar nép kimeríthetetlen 
tartalékaiból színészi tehetségeket kiter
melni.

A közönség a demokrata magyarság 
soraiból került ki, melynek lelkes és értő 
részvétele élénken bizonyította, hogy ez 
a társadalmi . réteg többre becsüli a ko
moly színpadot, mint például a futósza
lagon készült, szériás előadásokra, felépí
tett zenés limonádékat.

Nagy erejét jelzi ez az előadás a ma
gyar szónak, a demokratikus gondolatnak 
és a demokratikus szabadságoknak.

A hivatásos színészek mellett értékes 
teljesítménnyel vették ki részüket az elő
adás sikeréből azok, akiknek a színját
szás nem hivatásuk, hanem egyenesen a 
munkaasztal mellől jöttek & színpadra. 
A fegyelmezett rendezés Ladányi Imre 

. érdeme, aki a darab főszerepét, a mar
saik játszotta.

* '
A FÜGGÖNY MÖGÜL

A bukaresti Munkás Színházban zsúfolt 
házak előtt játsszák Gogoly, a világhírű 
orosz író „Házasság“ cimü drámáját.

*
Budapest szellemi újjáépítése során a 

dolgozók színházára fektetik a fősulyt. 
Mint értesülünk, a szocialista szellemű 
színművészet elindítására három 
kásszinház szervezését kezdték el 
művészek és munkások.

s «
Kallós Józsefet, a- kolozsvári 

Színház jóhangu operaénekesét
restbe, önálló hangversenyre hívták meg.

A művész a meghívást elfogadta s e hó 
28-án tartja meg hangversenyét a fővá
rosban.

•
A bukaresti „Teatral Baraseum“ május 

2-án vendégszereplésre érkezik Kolozs
várra. A könnyebb műfajok közkedvelt 
színháza a „Manase“ című 4 felvonásos 
vígjátékot adja elő.

A kolozsvári Román Színház és Opera 
legközelebbi bemutatója április 20-án lesz. 
Bemutatásra kerül Courteline „A ház bé
kéje“ cimü 
Leoncavallo 
sos operája.

mm-
irók,

Városi 
Buka-

I

f eleiden 
nyosan tükrözné 
dalom tudományi 
mozgalmiakat is. 
azonban nem egyedül rajtam múlik. 
Kérdés, hogy elgondolásom meny
nyiben fedi haladó szellemű irótár- 
saim — idősebbek és fiatalabbak — 
elképzelését egy új, pezsgő irodalmi 
élet kialakítására. Jékely Zoltán

az irodalom
a 7 
és 
A

társa-
■ ulnyos 

gvalósitás

egyfelvonásos rtgjátéka és 
„Bajazzók“ cimü kétfclvoná-

volt ' 
ez a ! 

kegyelmes ur önfeláldozóiul bor- I 
irtózta le a hullákat egy bombázott j

- A Magyar Népi Szövetség kolozsvári és
kolozsmegyei intézőbizottsága falragaszt 
adott ki a következő szöveggel:

Földműves testvérek 1
Álljatok ëssne ixclákába a mosőgasdasácyi munká

latok sikeres elvégzéséért 1
Egyetlen barázda földet se hányjátok vetetlenül I 
Egyetlen szerszám, egyetlen állati munkaerő se 

maradion kihasználatlanul'!
Közös munka, ez az egyedüli alapja a biztos jö

vőnek I
Kalákába — a tcbbtcrmelé:? győzelméért 1

............ \ 'til\ (WjKII., g R román—magyar jogogyenlőségért és testveri- 
hogy, n család felnőtt liölgytngjai- | ségórt!

Groza Péter kormányprogramjának megvalósítá
sáért !

Üdnösdottol •

nagy belvárosi bérház magas emele
teiről ...

SchöpHin /Hadár,
n magyar irodalom nesztora, csodá
latos fa tál izmussal viselte el az 
ostrom borzalmait: mindössze négy- 
nzor volt lent, az óvóhelyen az egész 
ostrom idején. akkor is csak azért.

sí
színház MAROSVÁSÁR

HELYEN
A Salamon Emö-Athenncum bearlvAny- 

nyz.1 fordult a polgármesterhez, illetve a 
városi tanácshoz é.s Ismertette a maros, 
vásárhelyi állandó színház megszervezésé
nek lehetőségét és a. város támogatóMt 
kérte. Zsák polgármester a beadványt 
örömmel fogadta és megígérte a legtelje
sebb támogatást. A színház megszervezé
sének ügyébe természetesen belevonják 
az érdekelt székelyföldi városok polgár
mestereit is.

SZÉKELY

nak kedvébe járjon. A felszabadu
lás után valóságos uj élei költözött 
az agg íróba: fele voll optimizmus
sal —. csak azt nem tudja mpgb«—r,á- Ä MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG

... . .........

A Városi Színház műsora:
Aprilir Ij cn, vaiírnsp *rc!-lőtt 11

Nadii Chclup zongonverienye.
Apiiln 15-én, vasárnap délután 2

Cigányprirr.ir.
Április 15-én, vasárnap délután 

Cigányprímás.
Április 16-án, hétfőn délután

Batadér (filléres b.eljdr kiáll-
Április 17-én, kedden dé'.uá*

Ta nitónő.

érakor:

őrikor :

5

r,

ónkor :

Arikor:

3
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Adás-Tétel

ELADÓ jókarban levő egyszemélyes dí
vány, dm a kiadóban. Megtekinthet* 2— 

6143 
PERZSASZÖNYEGEKET és ezüst evő

eszközöket veszek. Rottenberg, Tímár
utca 10. 5955

MEGVÉTELRE keresek „Az angol 
nyelv tanítása“ L rész. (T. E. Welsh-töl.) 
Kossuth Lajos-utca 29. 5932

VESZEK, eladok ócska ruhát, fehérneműt, 
ozabadsás-tér 12, Rácz. 5732

UJ ÓCSKÁS RUHAÜZLET. Veszek és el
adok mindenféle ruhaneműt, tavaszi kabá
tot, női ruhákat és kosztümöket, fehérne
műt, ágyneműt és lábbelit a legmagasabb 
árban fizetve. Weisz, Malom-utca 10. 5794 

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, bélyeg
sorozatokat legmagasabb napi áron vásá
rolok. Bélyegüzlet, Unió-utca 2. Bélyeg
átvétel délután 3—5. 8995

GYÜMÖLCSFACSEMETE megérkezett 
Torday kertészethez, Budai Nagy Antal- 
utca 9—11, volt Honvéd-u. 6191

ELADö jókarban lévő komplett ebédlő
berendezés és egyéb butortárgyak. Ugyan
ott megvételre keresünk kifogástalan álla
potban lévő kombinált szekrényt. Cím: 
Szász Domokos 6. 6246

KERÉKPÁRT (férfi) jókarban lévőt 
megvételre keresek. Érdeklődni: Szentegy- 
ház-utca- 1. Sebők cukrászda. 6216

EGY kétszemélyes heverő, vagy uj re- 
eamler-bstét eladó. Fecske-u. 34, ajtó 3. 

6211 
ócska gyermekkocsit, 
gömbölyű vasat, lapos 
funért, gumit, celluloi- 
veszek. Fecske-utca 34 

6211 
stráfot veszünk,

MINDENFÉLE 
akár alkatrészeket, 
vasat, apró szeget, 
dot, viaszosvásznat 
szám, fényező műhely.

LOVAKAT, szekeret, 
bérelünk. Fuvarosok Széchenyi-tér 20. 

6199 
PÁRATLAN cipőt, csizmát, bakancsot, 

papucsot és ócska cipőket veszek. Harasz- 
tosi, Bolgár-u. 26. 6203

LEICA-fllm nagyobb tétel 
tekinthető délután 3-tól. Cirn

eladó. Meg- 
& kiadóban.

6139 
levő könnyűKERESEK jő állapotban 

víztartályt cca 1000 ltr., egy cca 3 lóerős 
villanymotort, egy nagyobb méretű centri
fugált, cca 20 mtr. gépszijat, egy 500—700 
ltr. üstöt. Szappan-u. 1. L 5. Nasch. 6138

KIÉGETT rezgőért é3 villanyvasalóért 
a legmagasabb árat fizetek. Kötő-u. 2. 
Villanyszerelő. 6126

ELADÖ háló, félháló, különféle búto
rok, eezlontakarö, megvásárolok fürdőszo
ba berendezést. Petöfi-utca 12, udvarban 
balra, délután 4—5 óráig. 6129

ZOMÁNCOZOTT főzőedényt és krém
színű asztalterítőt vennék. Dózsa György- 
K. 16. I. emelet, balra 1 ajtó. 6029

FIGYELEM! Aranyat, ezüstöt és bril- 
Máasköveket legmagasabb árban veszek. 
Dozsner Ernő, Deák Ferenc-u. 48. 6021

FIGYELEM! Vészeli és eladok minden
féle használt ruhákat, gyermekruhát és 
fehérneműket, zománcozott és vasedénye
ket, fürdőkádakat. Fülöp Márton, „Dup
lex“, Hunyadi-tér 11, kapu alatt. 6019

KAPHATÓK ruhásszekrények, komódok 
Íróasztal, női varrógép, szalongarniturák, 
ágyak, antik és más székek, bőrgarnitúra, 
sezksn, szőnyeg 3x2%. Kossuth Lajos-u. 
14, Kanyaró kereskedőnél. 6014

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, ti> 
megbélyeget bárkinél előnyösebben vásá
rolok. Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 5645

TESTVÉR! Ha jó töltőtollat . akarsz 
venni vagy javíttatni, keresd fel György 
Jakab Mihályt, ahol aranyhegyü tollat még 
150 pengőért vehetsz. Bármilyen rossz tol
lat megvesz. Jókai-utca 25, udvarban. 5473

PERZSASZÖNYEG, előszobafal, vasaló
deszka, faltartó, halfőző, literes és befőt- 
tes üvegek, apróságok eladók. Szentegy- 
ház-utca 3, L em. 6238

EGY szép diófa kombinált szoba és egy 
szalongarnitura eladó. Érdeklődni: Dézs- 
ma-utca 18, d. u. 3—6-ig. 6160

NAGYON jő gyermek sportkocsit meg
vételre keresek. Simkovits, Fürdő-utca 10.

6261
KßTKARIKAS fözőkemence eladó. Ea~ 

íhányi-utca 2. 6263
MAJDNEM uj tégla eladó. Cim a kiadó

ban. 6265
HELYSZŰKE miatt palysancjer ebédlő 

eladó. Forgácséknál, Felvinci-u. 8. 5622
CSEMPE ro.kottkáiyha, sezlontakarő, 

antik asztal, antik fali óra, tányérok, 
gukker eladók. Hegedűs Sándor-u. 15. 6269

gépgyár részére, esztergapadok, 
marógépek, sík és kerek csi
szológépek modern kivitelben. 
Eielstromotorolcai 
1—3 lóerőig használt vagy uj 
kivitelben uj gépgyár Tészére 
keresek.
Ajánlatokat részletes leírással a 
kiadóhivatalba „Inginer“ jeligére

r—

si n -T ™ &

meleg konyha. Délután 5 órától jazz gordontrió virtuózok hangversenyeznek. Ügyeljen a címre: Malom-utca 18. Egész nap frissen csapolt a or
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6292 
tár- 

6294 
Cpöt.
6284 

ve-

' KLINGERIT lemezt vészek. Edelstein,
I Karolina szálloda. 6273
' EBÉDLÖT jórkarban, valamint Aragáz
I takaréktüzhelyet teljes felszereléssel meg

vételre keresek. Király-utca 33, H. em. 17. 
! 6273

HASZNÁLT külső és belső kerékpár és 
i autógumikat veszünk. Malom-utca 8. Vul

kanizáló. 6272
ELADÓ zongora, gyakorló, töltőtoll, 

szarvasbőr. Kőmálalja-utca 4. 6281
FESTÉK, vegyszer beszerzést és eladást 

eszközöl: László kereskedelmi ügynökség, 
Kolozsvár, Görögtemplom-utca 22. 6182

ELADö lepke- és bogárgyűjtemény, 
megtekinthető szombat és vasárnap 10-től 
4 óráig. Házsongárdi-ut 7. sz. 6200

MOSDÖTÁLAT, nagyot, zománcozottat, 
jókarban, veszek. Tordai-ut 10, ajtó 1.

6232 
ELADÓ egy tölgyfa irodai asztal 2 fiók, 

kai, 2 varrógép platt-fedéllel. Minorita-u. 
4, asztalosmühely. 6209

FŰRÉSZTELEP gatterrel, fagözölő ka
mara és Villanyvilágítással eladó. Cím a 
kiadóban. 6226

KÖNYVET, könyvtárat bármily nyelvűt 
vesz Kovács, Jókai-utca 4. 6164

PING-PONG versenyasztal (275X152) 
jókarban és két teniszütő eladó. Érdeklőd
ni 3—4 között, Jókai-utca 10. 6255

1 ESZTERGAPADOKAT, lemezprés gépe
ket, famegmunkáló gépeket és villanymo
torokat keresek megvételre. Brezló Dezső 
építési vállalata Deák Ferenc-utca 49, te
lefon 222. 6276

NŐI kerékpárt megvételre keresek.
Kosztin Magda, Deák Ferenc-u. 9. 6268

DUPLABALLON férfi tavaszikabát el
adó. Budai Nagy Antal-u. 74.

PRIMA háló és más berendezési 
gyak, szép kép eladó. Vár-u. 7.

VESZEK ócskarúhát, fehérneműt. 
Szabadság-tér 12. Rácz.

ZOMÁNCOZOTT asztal-kemencét 
szék. Cimeket „Kemence“ jeligére a kiadó
ba kérek. 6286

LITERES üvegeket, veszek bármilyen 
mennyiségben. Na3ch és Hansz, Széchenyi- 
tér 36. 6278

ELADÖ drapp női kosztümi, sötétkék 
férfi felöltő, . sötétkék női kosztüm. Karo- 
lina-tér 9. Fogarasi szabóság. 6295

EGY konyhaberendezé3 és egy recamier 
és egyéb bútordarabok eladók. Petőfi-u. 2.

6297 
BILLIARD ASZTAL, uj komplett ka

rambol bérbeadó. Méheket, több családot 
veszek. Szatmári, Deák Ferenc-u. 24. 6302 

ELADÓ egy tiszta uj angol tiikógyapju 
szövet sötét öltöny 700<kért. HoTea-u. 35. 
sz., 19. lakosztály. 6302

ELADÓ kerékpár; Kossuth L.-u. 5. Ma
gyar Bolt, 7. jfülke. 6299

BRILLIÄNSOT veszek priváttól. Cim & 
kiadóban. 6298

NAGYGYÜMÖLCSÜ ananász-eper_ pa- 
lánt érkezett. Griger kertészet, 
Nagy Antal-utca 51.

J Alkalmaxást'keres
. VARRÓNŐ, legkényesebb Ízlésnek meg
felelően kabátot, kosztümöt, ruhát jutá
nyosán vállal. Fürdő-utca 16. sz. ■ 6287 

SZORGALMAS, megbízható, fiatalabb- 
koru nő 8 éves kisfiával, szerény igények
kel házvezetőnői állást keres azonnali 
vagy későbbi belépéssel. Cim: László 
Lászlóné, Nyárfasor 81. 6197

KOMOLY nő, perfekt román-magyar, 
minden irodai munkát végez, -— gépen is 
ir — keres megfelelő állást, megy kasszá
ba is. Cim a kiadóban „București“ jeligé
re. 6235

ÁLLÁST keres románul, magyarul, an
golul, franciául beszélő fiatal lány. An
golt és franciát tanltok bevált módszerrel. 
Cim: Molnár, Teleky Mihály-u. 7. 6124

Alkat ntn sást kapltttl
’ TANULÓKAT felveszünk ezüat- 
aranymüves szakmába. Kornis-u. 7.

EGY 13—15 éves kifutófiut
Előnyben, ki kerékpározni tud. Fecske-u. 
34. szám, fényező műhely. 6211

EGY 14—15 éves fiút tanulónak fizetés
sel felveszek. Cím: Fecske-utca 34. szám, 
fényező műhely. 6211*

JÓMUNKÁS cipészsegédet felveszek.
Galamb-utca 2. sz. 6203

AZONNALRA felveszek egy cipőfelső
rész készítőt, gép van és egy munkást ve
gyes munkára. Hunyadi-tér 17. Totelecan.

6131 
rézöntőket és ta- 

Tibor fémöntöde, Li- 
6116 

Érdeklőd- 
. 32. 6061 

fiút 'és 
Fcrenc- 

6064 
Farkas 
Biasinl 

6021

Budai
6304

’ 6a 
6194 

felveszek.

FCMCSISZOLöKAT, 
nulókat felvesz Gáli 
llom-utca 19.

HÁZVEZETŐNŐT 
ni Magdásnál, Deák

BŐRDÍSZMŰVES
leányt felveszek. Magdáa, Deák 
utca 32.

SOPRONBA, utazót keresek. 
Mlklósné, Szabadság-tér 26, volt 
üzlet.

felveszel^. : 
Ferenc-utca 
tanulókéit,

-bejárónőt <®e»bi^atót) kcre9 Si 
jeySsEK íéphótfvagy gépirónöt azon- 
JTSépS ^románul tudó előn^ 

ímda. Deák Ferenc-utca 11. u-io 
EKsSéSZMUNKAST keres Oster- 

setzí H. és Fial ékszerészek, Brassó,^ 

L KSZOLGÁLő leányt bodegámba. azon
nal felveszek. Jeneiné, Szechenyi-tér 3o^ 

BEJÁRÓNŐT, főzni tudót, azonsaira fJSTjeneiné, Széchenyi-tér 40, 

^MEGBÍZHATÓ bejárónőt keresek. Tö- 

hÖ2°KOU)ZSVÁRI KISHITELBANK ke
res- dszpozicióképes, mérlegképes köny
velő perfekt román—magyar levelező
banktisztviselőt; garanciaképes pénztárost, 

. perfekt román—magyar gépirónöt írás
beli ajánlatok eddigi működés, referenciák 
megjelölésével a kolozsvári Zsido Népko- 
zöSég titkárságához (Mikes-utca 
a<^EGY mindenes Tttfősd^be felvétetik. For. 
dúló utca 2 6209

fNYVGYÁRTó mestert felvételre kere
sünk. Zrinyi-utca 12, 1—3 óra között. 6267 

MEGBÍZHATÓ egyedülálló házvezető
nőt keresünk, lehet Izr. Magyar-utca 7o^

TISZTVISELŐNŐT keresünk, aki min. 
den munkát vállal, lehetőleg könyveMnöt. 
Magyar-utca 75. 6“8°

FOGTECHNIKUSSEGÉDET, jó mun
kást felveszek vidékre. Cim a kiadóban.

4. Ingatlan - lakás
LAKÁSCSERE ellenében házmesteri ál

lást adok. 0.6 HP motor eladó. Villany
szerelő üzlet. Radák-utca A Telefon: 502.

617S
ELADÓ belvárosi ház, beköltözhető, 

összkomfortos lakással, üzlethelyiséggel. 
Központban családi ház, beköltözhető la
kással, üzlethelyiséggel. Belvárosi ház, 
kissé rongáltam Több kisebb családi ház. 
„Express“ iroda, Dózsa György-u. 6. 6033 

ÚJONNAN felállítandó gépgyár részére 
alkalmas helyiséget, épületet keresek. 
Ajánlatokat „Inginer" jeligére a kiadó
hivatalba. 6158

EGY vendéglő lakással együtt forgal
mas helyen eladó. Cim a kiadóban. 6142

SZÁNTÓFÖLD, 32 hold, város határá
ban, bérbe vagy részébe kiadó. Értekezni 
Szentegyház.ntca 1. II. 5. 6140

JOBBAN kiadja bútorozott ssobáját, ha 
az „Express“ irodába bejelenti. Dózsa 
György-utcs. 6. 6023

KERESEK megvételre 2 lakásos (kb. 3- 
3 szoba összkomfortos) házat kerttel, le
hetőleg villanegyedben. Ajánlatokat kérem 
Szabolcsihoz, Széchenyi-tér 3-4 sz. II. em. 
naponta csütörtök és péntek kivételével, 
este 6—8-ig.

KIS ÜZLETHELYISÉGET 
esetleg lelépéssel. Cim a kiadóban. _ 6257 

NŐTLEN CFR-tisztviselö keres buto- 
rozotlan egy szoba konyhás vagy szoba 
előszobás lakást, lehetőleg a központban. 
„Aradi“ jeligére. 6266

SZUTERIN konyha kevés munka elle
nében kiadó. Hegedűs Sándor-u. 15. 6269 

ÁTADÓ központban komplettül berende
zett 2 szoba komfortos lakás, teljesen fel
szerelt háztartással. „Express“ 
Dózsa György-utca 6.

VENNÉK 1—2 szoba 
családi házat 80—90.000 
kiadóban.

TEMESVÁRI emeletes 
néni megfelelő kolozsvári ingatlannal. Ér
deklődők írjanak a kiadóba „Cserélek“ jel
igére. . 6198

ELADö vagy kiadó háromszobás össz
komfortos bombasujtotta ház, állomás kö

telében. Kijavítási költség húszezer pengő, 
mely lakbérbe beszámitódna. Értekezni: 
Bartha Miklós-utca 2, I. emelet 2. 6230

ELADö 1 szoba konyha Kétvizkö2t, 60 
ezer pengő. Istók iroda, Deák Ferenc-u. 
11 6215

ELADÓ 2 szoba konyha, kert, még 1 
szoba konyha szuterinben 120 ezer pengő, 
állomás körül. Istók iroda, Deák Ferenc- 
utca 11. 6215

ELADö Györgyfalvi-utou 4 szobai meg 2 
szoba, kert 100 ezer pengő. Istók iroda, 
Deák Ferenc-utca 11. 6215

KÖZÉPKORÚ házaspár 2—3 szobás, 
fürdőszobás, konyhás föbérlcti lakást ke
res. Válasz „Egyetemi tanár" jeligére 
kiadóhivatalba. 6256

t_2 SZOBÁS összkomfortos lakást ke. 
resek, nem messze a központtól, vagy 
legalább a vármegyeház közelében. Aján
latokat kérem „Jó fizető“ jeligére a lrf.ndő- 
ba. C'r'

SZOLID fiatal leány keres szerényen 
bútorozott szobát, esetleg szállSrt. magá
nos nőnél azonnalr.'.. Pata-u, 77, Szász 
rzemfelszedő. 6291

ÜRES van’ bútorozott szobát keresel: 
fürdőszoba, használattal II. kerületi köz
pontban. „Urilcány" jeligére. 6296

6152 
keresek,

iroda, 
6275 

konyliás kertes 
pengőig. Cím a 

6264 
házamat elcserél-

BÚTOROZOTT szoba kiadó 1—2 ezs- 
mélvnek. Veréb-u. 21-

SÜRGŐSEN eladó: kertes ház. 300 gyü
mölcsfa, 2600 m-* Dcnáth-uton. Házhely Ma- 
iális-uton 70.000 P. — Központban két
szer 4 szoba összkomfort, kert 3S0.000 P. 
_  Györgvialvi-uton 3 szoba konyha, kert 
220.000 P. Felvilágosítás a „Transsylva
nia" ingatlanügynökségnél. Szabadság-t-r 
19. 6203

& Külthtféléli
ELVESZETT Asztalos Albert Hanko J&~ 

nos-utca 1 szám névre szoló igazolvány- 
Kérem a becsületes megtalálót, jutalom 
ellenében juttassa el & fenti címre. 6258

EGY barna jobbkezes bőrkesztyű Idő
sebb kézre elveszett- Szives megtalálója 
jutalom ellenében adja lo Kereső Balázs 
cipőüzemben. Dózsa György-u. 37. sz-, szu- 
terin. 62771

SIPOS BÉLÄNÉ Töhötöm.utca 7, jelent
kezzen a kiadóban, levele és csomagja van.

OROSZ és angol órákat adok. Mlle H- 
lakowlcz. Érdeklődni: Salon Glan.cz, Áíó- 
ricz Zsigmond-utca L 6178

REKLÄMFELVÖTELEK, fényreklámok 
készítését Foto Dőrinél. Unió-utca 3. 6224

MEGŐRZÉSRE átadnám 2 szoba kony
ha bútoromat. Cim: Schweier Nándor fiz
iét, Szabadság-tér IS. 6219

NYAKKENDöKLINTKA tisztit, fordít^ 
iavit. Finom nyakkendőket veszek. Unió-u« 
12. 6217,

OROSZ ÓRÁKAT ad született orosz po 
degógus nő német és francia nyelvtudással, 
Szenei Molnár-utca 12, délután 4 órától.

6253
BUDAPESTRE utazom 20-án. Megbí

zást vállalok. Madách-utca 15—17. 6254
UJ parkírozást, kerti munkát, sir-rende- 

zést jutányos áron vállal kertész. Cimet 
leadni Malom-utca 20, fényképésznél.

6305
FT .veszett f. hó 12-én, csütötőkön 

orvoskari index Schön Gábor és ideigle
nes lecke-lap Borgida István névre a szö
vettani és anatómiai intézet között. Meg
találó adja le az Egyetem orvosi dékánt 
hivatalába, 6031

ÉRTESÍTEM lisztéit vevőimet, hogy újra 
vállalok lörülKIüI 800 méter körzetben 
aprított tűzifa rendelést, hazaszállítással. 
Liszay-faraMár, Mócok-uíia 6 5504

ÁRUSZÁLLÍTÁST, költöztetéseket és 
mindennemű szállítást garantáltan válla
lok. Gerda Mózes-u. 3. U. en. 5671 

HA bármit venni, eladni, cserélni vagy 
átadni akar, ha társat keres, forduljon az 
„Express“ irodához, Dózsa György-u. 6 

©023
BUDAPESTRE ntsffiom, visszajövök, 

megbízásokat váliakát, Euaa-Ctoa 13, ajtű 
g 6252

FELKÉREM mindazon ' raem&yeket, 
kiknél letétbe vannak helyesva Grünwald 
Jakab, Lajos, Samu és Gésa bármilyen 
dolgai, hogy sürgősen jelentkezzenek 
Szent István-út 31. címnél. 6244

Jö házikoszt kapható, abtmánsokat fel
veszek. Árpád-ut 17, ajtó 4. 6241

NYUGDÍJAS tanítónő elesnista és pol
gári iskolás tanulókat vizsgára előkészít. 
Majális-u. 15. sz. 6231
SZÁLLÍTUNK garantálva korrekten fél

tett tárgyat, árut, anyagot vidéírről, vidék
re is. Széchenyi-tér 20. 6199

KÉREM a hazaíérő 105-ös légvédelmi tü
zéreket, aki valamit tud Egri György nevű 
osztálytőrzs beosztású honvédről, értesítse 
aggódó feleségét. Egri Györgyné, Szamos- 
közi-utca, volt Vécsei-jnalom. 6073

TÁRSULN ÉK közreműködéssel: rövidáru-, 
fűszer-, könyv-,esetleg vasűzletbe,30.000—- 
40.000 pengő készpénzzel Címeket „Kere
kedő“ j fivére a kiadóba kérek C»r.

FELKÉREM azt az urat, aki hétfőn 
reggel érkezett Kolozsvárra és állítólag 
december elején férjemet, Farkas Miklósit, 
a Balaton környékén látta, közölje címét 
a volt Biasinl üzletben. 6031

NÉGY hónap alatt szabni, varrni meg
tanít fehérneműt Szétolyné, Tamás 
drás-u. 24.

6031

An- 
6003

Mindenféle parkettezö munkát vállalok 
a legszolidabb áron
HERMANN SÁNDOR

Vaskereskedők!
Figyelem!

Réz épületvasalások és többféle 
rézáruk beszerezhetők Gáli Tibor 
fémöntödéjében,
Kolozsvár, kiliom-utca 19. szám.

FIGYELEM!
Tört aranyat és ezüstöt 
napi áron vesz

HILF KALMAN
órás és ékszerész

Kolozsvár, Mátyás-n. 2. sz.


